一、课程建设简介

教育部于2014年明确提出了我国高校新闻传播院系学生职业道德法律教育工作科学化、 制度化和规范化的建设目标。 至此我国新闻传播专业类学生职业道德法律教育工作纳入重要发展议程。 高校《传播伦理与法规》课程成为新闻传播专业学生的必修核心课，是发展这一目标的有效落实。
    与其他专业课程相比，《传播伦理与法规》的课程内容决定了它“专业思政课”的课程属性。课程以培养具有传播伦理与法律问题分析与解决能力、遵守专业职业道德与法律规范的人才为目标，要求学生最终具备较强的社会责任意识、社会公德意识、职业道德意识和法律意识，同时具有爱国情怀、敬业精神、高尚情操、文化自信，具备较高的人文素养和心理素质。课程不仅集中体现了新闻专业的核心价值观，还对传媒理论、传媒业务和传媒史等其他课程产生重要影响。作为专业知识体系建构的精神内核，课程从职业价值、职业理想、职业适应等不同层面，为学生勾勒出清晰的职业底线与专业边界，明晰其从业后的职业追求和可能面临的职业困境，在思政育人方面具有先天的优势。

（一）明晰课程特性，优化整合教学内容
伦理学是关于道德问题的科学，法学乃“正义”之学，二者教育的本质都是对意识形态领域的塑造和完善，其背后承载的不仅是知识的创新以及专业素养的培育，还包括对人文精神和主流价值观的号召。本课程的“思政”教学改革就是要将社会主义道德与法律的价值渗透进专业课程，通过课程教育本位的回归，促使“知识传授”与“价值引领”无缝对接。
课程主要讲授传媒道德共识，分析传媒伦理争议，审视传播过程中各类主体的法律关系，依据教学内容所含的伦理与法规价值点，将教学内容优化整合为涉及伦理的“传播与探寻真相” “传播与权力寻租”“传播与人文关怀”“传播与隐性采访”四个专题，涉及法规的“传播与信息公开”“传播与国家安全、社会秩序” “传播与人格权”“传播与著作权”四个专题。

（二）提炼思政元素，有机融入教学内容
课程团队从公共性和专业性两个角度梳理提炼课程的思政元素。其中社会主义核心价值观作为公共性的思政元素，融入课程相应的专题化知识单元之中。

例如在讲授“隐性采访”专题时，央视“315” 晚会大部分场面是新闻记者采用偷拍暗访的方式得以曝光的，记者是否可以为了更重要的公共利益问题采用这种欺骗方式？为何记者可以有这样的特权？ 这样特权行使有无限制？这都涉及到社会主义核心价值观中的诚信原则、公正原则和法治原则的适用，可以让学生在掌握知识的同时，提升道德责任和守法意识。
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专业性的思政元素主要指马克思主义新闻观，包括坚持实事求是，这既是马克思主义的精髓，也是马克思主义新闻观的灵魂；坚持党性原则，始终把人民记在心上，服务群众，站在群众的视角去观察问题，用群众的语言去描绘生活，把新闻写在大地上，写在人民心坎上；坚持正确舆论导向，传达正确的立场、观点、态度，引导人们分清对错、好坏、善恶、美丑，激发人们向上向善的精神力量。作为专业价值观的核心，马克思主义新闻观融入贯穿于课程教学内容的全过程，无论是“探寻真相”“人文关怀”，还是“信息公开”，都必须以马克思主义新闻观作为价值引领实践。当前网络舆论形势不容乐观，各方不同的声音在网络社交平台上交汇碰撞。作为社会各阶层之间信息沟通的桥梁，媒体应该对国家方针、决策进行聚焦式宣传，使广大民众了解、熟悉并自觉遵守；同时，对于民众反响巨大的社会问题、潜在的社会现象进行聚焦式报道，使得决策者了解大众的需求。记者运用法治思维进行新闻宣传工作，才能更好地领悟和解读大政方针，反映民意民声，在众声喧哗中帮助受众拨开迷雾见方向，真正凝聚中国力量，为实现中华民族伟大复兴履行应尽的义务。
（三）借力各界资源，丰富拓展教学内容
传媒教育的主体不能仅仅依靠高校和专业课教师，而是应该依托政府新闻宣传部门、媒体行业专家、民间意见领袖等各方面的社会资源来共同建设。马克思主义新闻观的教育不应当只是表现为课程内的知识学习，更应是观念在课堂外的实践中的运用。因此，马克思主义新闻观的教育过程要更加重视专业实践，在实践中将这种观念融入受教育者的思维中，成为其行动准则。近年来文化与传播学院与宁波市委宣传部合作开展“部校共建”行动，为高校的新闻学子提供了宝贵的机遇。本课程学期内安排4个课时，邀请原中国宁波网副总编和《宁波晚报》副总编、现任宁波出版社总编辑的袁志坚专家来校，讲授“传播与权力寻租”“传播与隐性采访”两个专题的内容，谈谈在行业实践中会遇到哪些诱惑,应该如何拒绝,他的现身说法为课程理论及应用提供了鲜活的例子,通过他们的亲身经历或行业经验，来帮助学生了解“象牙塔”外真实行业所遇到的伦理与法律问题，有力地激发了学生们的学习兴趣。

（四）基于问题（Problem-Based Learning）的案例研讨式教学

要改进专业教学中的思政教育工作，首先要把课堂教学重心下移，全面关注学生的期待和发展需求。“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。” 只有从学生关心的现实问题入手，才能于“无形中”发挥专业课程思政教育的吸引力。案例教学不仅可以借助教学情境的创设向学生传授专业知识，避免单调生硬地“说教”，还可以增强课程思政教学的现实性和针对性，同时培养和提升学生的问题意识和参与意识，改单向度的灌输教学为师生互动式教学，推动“专业理论”与“道德实践”的有效结合。
本课程选取具有较大社会影响的传媒热点事件，这些事件既体现出我国传媒伦理建设中的不足,又能引起学生对相关社会问题的思考。例如结合“姚贝娜事件”，研讨“实现新闻自由与保障个人隐私的合理平衡”这一主题，通过递进式的引领式提问：结合案例找出媒体侵犯隐私权的情形？ 如何实现新闻自由？ 如何看待隐私权的被侵犯？ 怎样才能在新闻自由与个人隐私之间实现合理平衡？达到了既引入生动鲜明的案例，又通过启发式设问实现主题学习的目的。在课堂上,教师不轻易对某一问题下结论,而是在提供专家学者、实务工作者、当事人、利益相关者等多主体思想交汇争锋的材料，引导学生展开讨论,并有效地控制好讨论的主题和节奏,将每一个人的发言串联起来,最后进行点评和总结。
通过案例教学,还可以了解学生的相关思想动态，悉心分析热点问题对学生思想和行为所产生的影响，启发学生运用传媒法学原理、新闻道德理论、法律制度、行业规范及自律条例来分析、解决传播实践中的伦理法律问题，做到“真学、真懂、真信”。

（五）基于项目（Project-based Learning）的实战演练式教学

思政元素还要实现从理论学习到实践运用的映射和迁移，不仅让学生将课堂学到的知识进行有效的实践，也能将实践中获得的能力和体会去支撑课堂所学，真正实现知行合一。为此，本课程设计了“媒体吐槽大会”实践项目。
“吐槽”一词是指采用反讽、双关等手法，或直抒胸臆，或取喻拟物，或娱乐化戏仿，多种表现手法，幽默不乏辛辣地反映社会问题。今天的大学生因为成长环境的关系，反对教条、追求个性、思想独立，对事物都持有一种怀疑态度。“吐槽”作为一种自我表达的意愿和年轻态度的表现，已然融入大学生生活，成为一种年轻化的沟通方式。吐槽文化，不仅成为一种流行的网络文化景观，也催生了新的话语方式与思维方式。《吐槽大会》敏锐地感受并捕捉到这一典型的互联网文化症候，将流行表达方式“吐槽”以脱口秀的形式呈现出来，在大学生群体中引发了较高关注度。
课程借鉴《吐槽大会》的节目理念和形态，分别在讲授完伦理部分内容和法规部分内容之后，专门设置两次实战演练课，要求学生针对某一媒体热点事件，结合相关伦理或法规知识，通过脱口秀、图片视频案例展示等形式，进行有内涵、有温度、有价值的吐槽，使学生们主动关注争议，思考其影响、趋势和解决对策，在看似消极的“吐槽”过程中，找到积极的价值导向，最终达成吐槽后的价值共识。
（六）育德元素与教学评价机制有机融合

《传播伦理与法规》作为一门天然具有“思政基因”的专业课程，针对课程每个知识点的考核和评价本身就指向“育德效果”，平时成绩结合案例教学和项目教学，根据课堂讨论参与和项目实践表现及时了解学生德育水平的提升情况并予以引导。期末成绩采用闭卷考试形式考核学生必须掌握的知识内容与运用能力，最终形成多元化、过程性评价机制。具体成绩构成如下：

总评成绩=(自主学习评价*40%+过程学习评价*60%)*45%+期末闭卷考试*60%。其中，自主学习评价=(实践项目资料收集整理*20%+实践项目课堂表现*50%+实践项目总结报告*30%)；过程学习评价=课堂考勤*20%+课堂笔记*30%+课堂案例研讨参与*50%)。

