“课程思政”在广告学专业中的实践探索
（王憬晶，浙江万里学院，315100）
[bookmark: _GoBack]【摘要】“课程思政”自提出以来，已经有很多专业课程进行了实践和探索。广告学专业作为兼具国际化、现代化、应用性、互动性、日新月异、与时俱进等特点的学科，与“课程思政”具有极强的适应性。本文借广告学专业《新媒体广告》这门课程，分析了专业教学课程与思政教育的融合途径，并总结了广告学专业“课程思政”过程中遇到的问题，继而提出“课程思政”的几点注意事项，力图为“课程思政”提供一点建议。
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习近平总书记在全国高校思想政治会议上的讲话指出，“要坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。”这一讲话明确了“课程思政”的重要性和必要性所在，思政教育不仅是思政课程应该担负的任务，专业教学课程的教学过程也与思政教育相关，也可成为思政教育的重要补充力量。基于此，笔者以《新媒体广告》课程作为样本，在广告学专业进行了“课程思政”的积极探索。
一、专业教学课程与思政教育的融合途径
《新媒体广告》是随着新媒体的快速发展所开设的一门课程，是一门能够充分体现广告学专业和行业的国际化、现代化、应用性、互动性、日新月异、与时俱进等特点的课程。教学内容包括以互联网和移动互联网为代表的新媒体平台上，各种不同类型广告的创意与传播。采取研讨型教学方式，理论教学、学生研讨、课内外实践三位一体，留给学生较大的自主空间。其课程特点、教学内容和教学方式均与“课程思政”的需求相符合。
（一）挖掘教学内容中的思政元素
“思政”在汉语字典中的释义为“思行善政”，现代人经常将其等同于“思想政治”，而“思政教育”中的“思政”涵义要广泛得多。既包含爱国主义、集体主义、社会主义教育，也包含价值观、人生观、社会公德、法制、国防等意识的培养，还应该包含中华民族优秀传统文化以及一切优秀历史成果的继承和发扬。
新媒体广告所依存的互联网环境错综复杂，在解读不同媒体平台的特点时不可避免地会涉及到网络文化、网络行为规范等内容，只要授课教师保持正确的思想意识，无需刻意，就可自然融合思政元素。
对于广告学专业的课程来说，思政元素存在于每一则广告作品、每一次广告活动中，因为广告作为信息的一种，在发挥商业功能的同时，也承担着重要的社会功能。好的广告作品和广告活动，一定符合积极的、正面的思想观念和文化习俗，善于运用文字、图形、声音、影像等元素表达被大众所认同和接受的价值观和情感。在广告创意、设计、制作、策划、推广的过程中，无不贯穿着各种思政元素的使用。正如广告大师大卫奥格威在几十年前就已经指出的，“不要制作不愿意让你的家人看到的广告”，这实际上就是对广告社会功能的最好诠释。
（二）设置专业教学与思政教育的自然渠道
实践环节是连接广告专业教学和思政教育的最好渠道。在《新媒体广告》的实践作业中，学生需要创作新媒体广告作品，教师可以在设置创作主题时紧密结合思政教育的需求。如“微电影广告”一章的课程训练，要求学生以“创建文明校园”、“坚持社会主义核心价值观”、“弘扬优秀传统文化”等作为主题进行作品的创意与制作，并通过微博、微信、短视频、论坛等受众接触点进行传播和推广。学生在创作过程中受益，而广告受众在接触到学生作品时也会受到感染和影响，一举两得。
创意和推广是广告学专业课程内容中必不可少的部分，公益广告自不必说，即使商业广告宣传也会考虑到树立良好的企业形象，获得消费者的认可和共鸣，因此广告创意和推广的实践活动是连接专业教学和思政教育的最佳渠道。一方面，广告主题围绕思政内容进行；另一方面，适当地将思政元素融入广告创意，注重广告的社会功能的发挥，在获取商业价值的同时也为社会服务。
（三）将思政成果引入考核系统
思政成果主要体现在“课程思政”对学生产生的影响和作用，包括学生在观念、态度上的强化或转变，学生对优秀文化、优秀历史成果的了解和熟悉等。反映在课程考核上，即学生的学习态度、与团队其他成员的合作关系、实践环节对于思政元素是否正确理解和使用等，可以作为平时成绩和过程性考核的一部分。特别是学生的学习态度，其实是思政教育成效的最明显体现，也是最细节化的体现。如果连学习态度也不能够端正，如不按时上课、不按时完成作业、对待功课敷衍了事、团队合作中浑水摸鱼等，也势必会存在其他思想道德观念、行为的缺失。
二、广告学专业“课程思政”改革存在的问题
（一）教师自身的思政意识和“课程思政”能力需要加强
“课程思政”的提出和实施都是近几年的事情，在此之前，专业课教师一般将时间和精力全部投入到自身教学能力、科研能力的提升，局限于对自身所在学科的研究和学习，缺少思政意识，也缺乏进行思政教育的能力。因此，在进行“课程思政”的实践过程中，会出现为思政而思政，无法做到专业教学和思政教育的自然接轨。这需要教师自身加强思政意识的培养，也需要学校进行相关培训，使思政教育自然融入教学内容和教学环节，才能真正取得较好的效果。
（二）“课程思政”不等于专业教学让位于思政教育
“课程思政”并不是说把思政教育摆在专业教学的前面，二者同等重要。专业教学是为了提升学生的知识素养、提升学生的科研能力和实践能力，使学生能成为一个学有所长、对社会有用的人才；思政教育是帮助学生树立良好的观念，继承和发扬中华民族的优良传统，使学生成为一个对社会有用的人。身为“人”的价值和身为“人才”的价值缺一不可，只具备单一价值的个体必然存在缺憾，无法切实做到“对社会有用”，无法实现全方位的发展。
（三）不同类型课程的侧重点有所差异
课程类型不同，与思政教育的融合点也不一样。在改革实践中，不能照搬其他优秀课程的模式，而是研究自己所授课程和范本课程的共同点，以及自己所授课程的独特性，吸收适合自己所授课程的经验，同时探讨与自己所授课程独特性相匹配的融合路径、方式、方法等。如文学专业的学生，教学内容本身就是对古今中外优秀文化的解读和探究，侧重点显而易见。而会计学专业的学生，教学内容表面上看与思政无关，但作为一个会计人员的职业操守、运用专业知识为社会服务的能力等，均离不开思政元素所包含的内容。
三、“课程思政”的注意事项
（一）非刻意的融合
正如前文所述，不能为思政而思政，刻意的教导和灌输只会引发学生的反感。特别是高校学生，一方面已经逐步形成了相对稳定的价值观念体系，有较为成熟的判断能力和分析能力，另一方面则通过互联网接触到极为多元化的文化观念，正值观念冲突、矛盾的年龄，比较容易滋生叛逆的心理，因此刻意的宣讲会激发学生的排斥和拒绝，适得其反。只要教师自身具有较强的思政意识，将这种意识汇入专业教学内容中就会是一件浑然天成的事情，让学生在不知不觉中接受并认同。
（二）充分利用线上线下资源
课堂时间有限，无论是专业教学还是思政融入，都不能仅限于课堂时间，需要引导学生发挥主观能动性，自主运用线上线下资源进行补充。对于当前马上进入00后阶段的高校学生来说，对线上资源的使用更加娴熟。开放可供学生自主选择的线上思政课堂，针对不同专业的学生设置不同的与专业相结合的思政内容，所获学分计入素质拓展学分或选修课学分，能够更好地调动学生参与的积极性。
（三）实现教学相长
对于专业课教师来说，自主将思政意识带入专业课教学中，这既是对教师教学设计能力的考验，也是对教师自身思政能力的考验。如果教师不能在深入教学研究的同时提高自己的思政意识，将会取得适得其反的结果，既影响了专业教学效果的实现，也无法达到“课程思政”的目标。因此，“课程思政”是一个教学相长的过程，老师、学生均能在过程中受益，对于校风、师风、学分的建设起到全方位的推动作用。
