一、课程建设简介

社会心理学属于社会学与心理学的交叉学科，它的研究范围和对象既广泛又复杂，主要囊括了个体社会心理和社会行为、社会交往心理和行为、群体心理等方面。

与此同时，社会心理学也研究社会主体和社会客体之间的特殊关系，即人与人、人与群体之间的关系，尤其关注社会主体如何看待他人以及影响他人。因此可以说社会心理学是研究主体如何与他人相互关联的科学。

为了更好地贯彻立德树人的教育目标，也为了更好地培养学生成材，努力让他们学到真本事，今后本课程在坚持前期诸如翻转课堂、头脑风暴、社会实践调研等有效教学形式的基础上，还会重点将会做好如下几方面建设工作：

一是加强课程设计。因为00后的学生即将会选修本门课程，为了与时俱进，能够更好地激起同学们的学习欲望，势必要求我们要加强课程设计。社会心理学是一门科学，要关注这门科学在社会生活中的实际应用， 并使学生学会主动处理问题。科学性原则、实用性原则、主体性原则是本课程设计的三原则。科学性是该课程的主题，社会心理学有着坚实的科学依据，特别是实验心理学和神经科学、生理、心理学丰硕的研究成果正逐步揭开人类心理的奥秘。实际上，学生对心理学和心理现象有许多错误的观念，心理学课程的开设正是用科学的论据对这些错误观念进行斗争。对许多心理学问题，学生已通过诸如微信、微博等新兴媒体获得了部分答案，关键他们怎样评估、解释和利用得到的东西？这门课程的开设应尽可能地让学生懂得“为什么”，而不仅仅让学生知道“是什么”。社会心理学的研究方法、心理的生物学基础、基本学派 观点、经典实验等要成为课程的一条主线，课程要吸收同学生实际相关的最新的研究成果。实用性原则即考虑到课时的限制，社会心理学的课程必须具备实用性。具体来说，作为选修课，不可能面面俱到，课程内容要删繁就简，紧紧围绕大学生活组织课程内容，应注重培养大学生正确的心理学观念，为学生指明解决学习、就业、生活中心理学问题的正确方向，培养学生解决心理学问题的技能， 使学生能迅速有效地组织相关的心理学知识、技能，解决当前的实际问题。 主体性原则就是课程设计要充分发挥学生学习的主动性，学生通过主动阅读心理学名著、浏览心理网页、电子邮件、专题讨论、小组活动、团体训练等方法，对大学生心理发展的特点及其规律互动探讨。主动学习应该涉及全体同学而不是只有少数学生进行的示范活动，当学生理解了参与对于他们日常生活的实质作用时，主动学习就最有效。主动学习不仅仅要求学生去知道和理解，它们也促使学生去应用、分析、综合和评价。同时将思政元素、案例融入到理论教学和课外实践调研过程中去，更好地激发学生们自主学习的积极性。

二是改进教学方法。社会心理学是一门应用性极强的学科，它的基础研究成果可以直接地应用于社会生活的各个方面。可以说，学生们运用所学社会心理学知识分析、解决实际问题的能力高低，是检验该课程教学效果的重要尺度。因此，学习中要尽可能地联系现实中的实际情况，运用所学的社会心理学知识、观点、方法和理论解决实际问题，提高自己认识、分析问题和解决问题的能力。对于学生培养，今后要重点突出五字诀：读、思、写、练、用。“读”是阅读教材，要在教师的指导下，掌握全面、抓住重点。“思”是善于思考，要善于将书本知识与现实中的问题以及人和事产生联想，进行 比较、分析。“写”是做好笔记，教材中的理论观点、重要概念、主要规律、原则和方法都 要注意理解，进行消化，认真记录，做到准确、精练地把握知识。“练”是对教师明确布置的 练习题要进行整理和练习，以便分析解决重点、难点和复杂的问题。“用”是善于运用所学的概念、原理、结论等分析解决现实问题，努力将这些知识转化为活生生的生活知识和技能，做到活学活用。在学习中强调技术应用性，理论联系实际，以学生为主体，激发学习者对实际问题 的提出，培养学习者的独立思考和分析、解决实际问题的能力，切忌死记硬背。要根据课程的需要，结合学生工作、生活情况，进行观察实践。充分利用学生已有的学 习管理经验，实施互动教学。提供丰富的案例分析，为学生小组学习做好辅助、引导工作， 创造积极的讨论氛围，组织学生参加各种类型的讨论。

举例而言，比如针对当前社会热点问题，进行专题讨论，如有必要可利用教师本人社会资源，邀请诸如公务员、律师、企业高管、记者、编辑等社会人士参与头脑风暴，使得学生的知识面得到最大程度拓展，真正将翻转课堂的作用发挥到最大。

三是改进教学评价。首先是课堂汇报作业今后只做一次，消除学生的抵触情绪，同时将课堂笔记和课堂登台发言列入平时成绩考核机制，再者今后还将强化社会实践能力提升，要求小组针对所选题目，真正进行长达一周的社会调研，积极参与问卷设计、发放、回收和分析，使得社会调研能真正落实到实处，人人都能承担一份工作，并尽力做好这份工作，而非以前的出工不出力或是滥竽充数。与此同时，还要鼓励学生们力争获得第一手资料，而非仅仅只是停留在闭门造车或者网上随意复制黏贴浅尝辄止的层面上，对于学生作业汇报，可灵活采用各种形式进行打分，真正体现出一份汗水一分收获，建立学生教学评价正向引导机制。

本课程的具体建设进度：1、2018年3月  启动改革工作。2、2018年3月——4月   月底进行第一次成果评估。3、2018年4月——5月   启动第二轮提升工作，月底再次进行效果评估。4、2018年5月——6月   启动第三轮巩固工作。5、2018年7月   邀请同学代表、专家共同进行学期总结。

实际育人成效：2015年7月24日，全国青联十二届全委会和全国学联二十六大在北京举行。习近平总书记在向大会发来的贺信中提出，当代中国青年要在感悟时代、紧跟时代中珍惜韶华，自觉按照党和人民的要求锤炼自己、提高自己，做到志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓，在火热的青春中放飞人生梦想，在拼搏的青春中成就事业华章。这十六个字可谓是字字珠玑，饱含习近平总书记对于中国当代青年的殷切期待。

众所周知，人是生物基因与社会环境共同作用的产物，因而社会个体的思想、情感和行为不可避免地会受到他人以及社会群体的制约。同时，社会个体与社会环境之间又是双向互动的，因此学习社会心理学有助于我们理解社会个体与社会环境的关系，并且提高个体行为的规律性、增强个体适应社会环境的能力。

在现如今飞速发展的社会大环境中，学校也已是社会的一个重要组成部分，而教师则是其间承担责任的重要载体。因为教师在课上不光要给各个年龄段、不同性别的学生传授知识，而且还要将自己为人处世、工作生活的点滴经验教训传授给学生，进而对学生的人生观、世界观、价值观产生正向影响，间接或直接地促成学生心理成长和行为的社会化。

这也正如美国心理学家布鲁纳曾经说过的那样：“教师是教育过程中最直接的有象征意义的人物，是学生可以视为榜样并拿来同自己作比较的人物。有谁能不想起某个特殊教师给予自己的影响呢？”

