一、课程建设简介
《中国文化概论》是汉语言文学专业的必修基础课程；也是新闻学、广告学、编辑出版学、网络与新媒体专业的一门选修课。上课时间一般为大一下或大二上。课程旨在让学生掌握中国文化基础知识，分析中国文化基本精神，为具体的专业课学习打好文化根基。
本课程重点支持毕业要求指标中的1、8、12点：

1：形成对人生价值的正确认识和积极向上的人生观、价值观，养成对国家、民族、社会和他人的责任感和奉献精神。

体现在学习中国文化基本知识，理解和区分儒释道三家思想，并进一步探究人与社会、人与自然、人与自我的关系，在分析和比较中提升文化认同感和民族自信心，形成积极向上的人生观、价值观。通过圣贤哲人的事迹和思想，激励远大志向，勇于担当使命。
8：掌握与本专业相关学科的知识，具有汉语言文学专业应有的合理的知识结构。

体现在学生掌握中国文化基础知识，了解各个艺术门类的特点，赏析经典艺术作品，辨析中国文化基本精神，为其他的专业课学习奠定传统文化根基。
12：具有深厚的文化底蕴和良好的人文素养，职业适应性好，综合显现专业教育特色。

体现在学生从儒释道三家哲学思想的解读，到各个艺术门类经典作品的评析，理解形而上的道的观念由形而下的器的不同表现，达成理念和形式的贯通。对传统文化精神的总结、评价使学生获得深厚的文化底蕴和良好的人文素养，职业适应性较广，综合显现专业教育特色。
课程建设思路：
首先是内容选择。课程包含的内容非常丰富，高等教育出版社的相关教材就有多种，在中国慕课、大学在线等平台都有同类型课程。我们课程组教师讨论后决定选取内容的思路是从哲学思想到各个艺术门类。中国传统思想主要是儒释道三家思想，虽说是哲学思想，而其实都关注人生，儒家侧重人与社会的关系，道家侧重人与自然的关系，佛教侧重人与内心的关系，而这三大关系就是人所面对的最基本的关系。课程的一部分内容即是认识儒释道三家思想的人生智慧。教师更多的是起到提纲挈领的作用，课程讲解主要抓住三家思想中相对重要的观点、概念做阐释、分析、例证，然后开出书单，引导学生阅读书籍，做读书笔记，写读后感，深入挖掘自己感兴趣的专题。另一部内容对书法、绘画、雕塑、建筑、服饰、音乐等各个艺术门类的艺术特点和艺术精神的阐释（因为汉语言文学专业学生有文学类的相关课程，新闻学等专业的学生有文学经典赏析等课程，所以文学部分省略），经典作品的赏析，以及风俗节庆活动的介绍，让学生理解形而上的“道”是如何化为形而下的“艺”，而艺术表现形式或民俗活动虽然各异，但其实所表达的人生哲理、人生境界、人生愿望等观念却是相同的。这部分内容教师既阐释理论，但更多的用例子来说明，让学生赏析和评价。也开列各个专题的书单，让学生根据兴趣有所选择的进行阅读，摘记。通过对于各门艺术特点的分析，对经典作品的归纳、总结，进而反思和评价中国传统文化的实质，增强民族认同感，民族自豪感，提升文化自信力。
其次是教学方式方法，课堂以教师讲授为主，辅助使用雨课堂进行课堂点名、单选题、多选题等练习，组织1-2次学生课堂讨论。自主学习中要求学生根据教师提供的和教材列举的书目，在儒释道三家思想中选择自己感兴趣的一家精读至少1本书，做读书摘记，写读后感，对于各个艺术门类，根据自己的兴趣爱好，进行深入探究，评论一个经典案例。鼓励学生积极参加各类相关社团和社团活动，如国学社、书画社、汉服社、博雅社。让学生在传统节庆的活动中注重其仪式感和活动背后的传统文化的意蕴，收集自己家乡的各种民俗活动材料。
第三尽量为学生提供拓展性学习资源，如2019-2020第一学期，联系了中国楹联学会对联文化研究院发展部主任应绿霞老师给爱好楹联的同学做培训。本学期开展了一场针对汉语言文学同学的百人讲座，组织了十几个喜爱对联的同学，经过7次课的学习，大家基本上都能对上符合格律的对联。
