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一、课程概括
《仓储与配送管理》是物流管理专业和供应链管理专业本科的一门专业必修课程，是一门以管理学为理论基础，以运筹学方法、计算机信息处理等为手段的课程。它以高素质应用型人才培养为导向，以提高物流系统的运行效率，降低运行成本，按质、量、时间要求提供所需产品或劳务为目的，围绕仓储与配送的业务活动和作业管理，构建由订单处理、入库、储存、分拣、出库、送货、布局规划和信息系统等八个模块组成的教学内容体系，挖掘各个教学内容中的思政元素，融入课程思政教学要素；创新以企业现场学习为导入，以在线基础学习为准备，以课堂探究学习为提升，以线上仿真实验为应用的“产学研用”一体化、分阶段、混合式教学；培养学生形成学科性和生产性知识相融合的课程知识体系，重点掌握客户配送订单数据的分析能力,仓储与配送管理理论和方法的决策能力和应用能力，解决企业实际问题的思维能力、仿真能力和创新能力，培养学生树立正确的人生观、价值观和职业道德，养成创新、协调、绿色、开放、共享的科学发展理念。
二、课程目标
（一）知识目标
掌握《仓储和配送管理》课程的基本理论框架、理论知识结构体系，最新的仓储和配送理念、组织体系、现代科学技术和管理技术、基本定性和定量分析方法。
（二）能力目标
具备团队合作完成市场调研、需求分析、作业规划，具有专业的逻辑思维、知识的实践应用能力，能综合采用多种思维方式分析和解决仓储与配送管理问题的基本能力，及不断学习和适应发展的能力。能够运用PPT 、word完成课程布置的研究性作业，能够用EXCEL分析课程中的数据分析作业。
（三）价值目标
养成实事求是的精神，创新、协调、绿色、开放、共享的科学发展理念，具有工作责任心、具备敬业、守业的职业精神，树立准确的职业发展观。
三、思政元素
[bookmark: _Hlk169267930]通过讲解仓储向配送的理论知识，培养学生科学的发展理念；通过课下小组作业的完成和课堂研讨，锻炼学生的团队合作能力，意识到团队合作的重要性；通过企业实践和企业讲座，让学生了解职业发展的要求和机会，让学生树立准确的职业发展观，激励学生努力学习，奋发向上。
四、设计思路
（一）理论授课时，讲授理论的同时结合生活中的案例，做到理论结合实际，让同学们更容易的理解知识，掌握知识并在生活中的例子受到正面的影响。
（二）本课程根据课时安排5次研讨，每次研讨前要求提交自主作业PPT,研讨结束要求提交研讨报告一份，并在课堂上进行发表演讲，演讲结束后，每个学生都要给发表的小组进行投票，每个小组成员都要进行提问或者建议进行讨论，在此过程中，锻炼学生的团队合作和沟通能力以及批判思维，并让学生意识到团队合作的重要性。
（三）带学生到企业现场参观实习和听企业人员讲座，让学生更加直观的了解实际时什么样的，课堂上学到的知识在现实中得到了实践，让学生了解职业发展的要求和机会，让学生树立准确的职业发展观，激励学生努力学习，奋发向上。
五、实施案例
案例1： 讲授第一章节时，一边讲授仓储与配送管理的理论框架，一边结合实际生活中的案例进行讲授，比如说讲到仓储的概念和功能的时候把我国的仓储业的发展历史讲授给学生们，进行知识的拓展，让学生们能够意识到要与时俱进，时刻关注新科技、新动态，了解我国古代仓储的由来，树立文化自信。
案例2： 进行研讨课时，每个小组都要上台进行发表演讲，演讲的同时，下面的学生要注意听并且当演讲结束后要进行提问或者提出相对的建议或者想法等等来参与讨论，每个小组除了发表的小组至少有一名学生站起来参与研讨，而且进行研讨课的时候，班级里的座位，按照小组去坐，每个小组桌前会放置小组的名牌，表结束后，每名学生还要参与投票评分。比如说进行第一次研讨课时，学生通过案例分析企业配送方式的运作模式和价值，判断企业目前配送方式所处的阶段，来为企业运作模式的发展提出改进建议，使学生更好的理解仓储与配送管理存在的价值，及如何解构建配送模式来发挥其价值。在这个过程中，让每个学生具备一定的学习能力，不断学习新知识、新技术，具备积极主动思考的能力。
案例3： 带领学生去雅戈尔智能仓进行参观（如图1 所示），使学生所见所闻与所学仓储与配送知识相互映衬理解，课堂中的知识在这个过程中越发深刻，做到理论与实际的相结合。通过实地参观，在增长同学们见识的同时，也让同学们全面了解了这些设备的运作原理及在仓储物流中的应用。不仅让同学们对物流行业有了更深层次的认识，而且对于自动化与人工智能在物流中的应用有了更为具体的了解。让同学们深刻认识到物流行业的重要性。意识到物流行业不仅是一个重要的就业方向，更是一个充满挑战和机遇的行业。站在这个行业前沿的物流中心，看到了物流与高科技融合的巨大潜力，感受到了物流行业未来的无限可能。
图1参观雅戈尔中邮服饰1号仓
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六、特色及创新
（一）进行研讨课的时候，模拟企业中发表演讲的场景，使每个学生都能够参与其中，进行评分和提问讨论。
（二）进行企业参观时，增长学生的见闻，并做到理论与实际的相结合。
七、教学效果
（一）讲授理论时，结合生活中的例子，学生上课的同时产生兴趣和共鸣，能够有效的掌握理论知识。
（二）进行研讨课时，每名学生都参与其中，尤其是讨论环节，学生积极的提问和建议，展现了很大的热情，并且讨论的过程中，也对案例的分析认识更加的透彻，也增加了知识面。
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