《经济法》（课程思政）特色成效

一、特色与创新

将从经济法课程中挖掘的价值理念和文化基因转化为思政育人的生动教学载体，通过育人目标、学情分析、教学策略、思政元素的提炼、思政元素的选择，教学设计、教学过程、思政案例分析等若干环节，把思政内容进行不露痕迹的基因型植入，使思政元素隐藏在教学内容中，达到“见山是山，见山不是山，见山还是山”境界，使思政的元素嵌入能浸润人心，在润物细无声的知识传授中融入理想信念指引，实现“以课化人，以课育人”。 

教学方法上，运用雨课堂的模式，采取翻转课堂教学法，布置案例、阅读资料通过讨论、小组任务的方式，提升学生参与度和积极性，让学生自己体悟、感受并得出结论，而不是直接将答案呈现给学生。引发学生认知和情感的共鸣，通过角色扮演、情景体验方式积极参与到教与学的过程之中，从认知层面、情感层面、行为层面认同思政教育的有关内容，增强课程思政的教育说服力。
二、成效

反垄断法关系到国家发展的宏观重要调控领域，通过深耕，找到与民族精神国家利益等思政元素相匹配的结合点，将国家的发展战略、全民族利益保障清晰展现在他们面前，学生被触动，有感慨，成就国家信仰，树立民族精神。也让学生更能感受到了民族精神、国家利益不仅仅停留在政治思想领域，在多重领域中均有所运用，打破思维定式，扩宽思考空间，将民族精神、国家情怀渗透到方方面面。
该节课程的课程思政教学帮助学生站在国家立场予以审视，透过表面现象，分析经济现象的本质特征，提高了青年学生深层次剖析事务、认清本质的能力。在这一过程中，思政课程所学习到的理论知识，也实现了学以致用，也增强学生学习思政课程的积极性、主动性。思政元素融入经济法课程的课程思政也得以落实，思政课程与课程思政相辅相成共同进步。

实施横向垄断协议无权获赔，意味着违法成本不得再行分摊，有利于遏制潜在的横向垄断协议行为和维护市场公平交易秩序。与之相反，一旦作出给予横向垄断协议实施者损害赔偿的裁决，将产生显著的消极法律效果：一是这将变相实现了对横向垄断协议的“强制执行”，甚至给出了垄断利益分配的示范方案，进而实质形成对垄断协议的支持；二是这将为摇摆中的横向垄断协议潜在参与者打消顾虑，因为既然一旦受损即可获赔，自然不必再有后顾之忧，其停止摇摆，决定参与实施横向垄断协议的可能性将增大，进而实质形成对垄断协议的鼓励。本案中，张某某所主张的因垄断行为所受损失，实质上是要求根据垄断协议关于垄断利益分配的约定瓜分群体垄断所得。如予支持，无异于维持和鼓励该违法行为。
对于本案裁判效果，可能存在这样的担心：不给予横向垄断协议实施者损害赔偿救济，是否会削弱其揭发垄断行为的动力？反垄断法中，鼓励发现或者揭发垄断行为的制度主要有两项：反垄断法第五十条（经营者实施垄断行为，给他人造成损失的，依法承担民事责任）所规定的反垄断民事救济制度；反垄断法第四十六条第二款（经营者主动向反垄断执法机构报告达成垄断协议的有关情况并提供重要证据，执法机构可以酌情减轻或者免除对该经营者的处罚）所规定的宽大制度。在鼓励发现或者揭发垄断行为方面，二者的区别在于：反垄断民事救济制度通过提供民事救济鼓励受害人对垄断行为的发现，而宽大制度则通过减轻行政处罚鼓励垄断协议实施者对垄断协议的揭发。基于制度设计的不同初衷和制度适用的不同对象，在制度逻辑原点上，垄断行为实施者和垄断行为受害人的身份就已经彻底区隔。对于同一垄断行为而言，同一主体不可能兼具垄断行为实施者和垄断行为受害人的双重身份。垄断行为实施者因垄断行为实施遭受的所谓损害不属于反垄断法意图救济的利益，是其不构成垄断行为受害人，进而不享有反垄断民事救济的根本原因。但横向垄断协议实施者对于其所实施横向垄断协议的揭发，可以适用宽大制度，获得减轻或者免除行政处罚的宽待。故应推动形成反垄断领域司法、行政密切协同工作格局，促进反垄断民事救济制度和反垄断行政查处中的宽大制度各展所长、共同起效，对横向垄断协议予以有效法律规制，有力维护市场公平竞争秩序。
