《社会调查与分析》课程思政优秀案例设计书
文化与传播学院
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一、课程概括
《社会调查与分析》课程是使学生了解社会调查研究的一般原则、基本程序和主要途径；掌握社会调查的方式方法；了解社会统计分析的基础知识；通过学习提高对社会现象的认识水平和分析能力，提高实际调查研究的能力。
二、课程目标
（一）知识目标
了解社会调查研究的一般原则、基本程序和主要途径；掌握社会调查的方式方法；了解社会统计分析的基础知识。
（二）能力目标
根据社会现象提出有价值的调查选题，并设计出合理的调查方案，运用问卷调查及数据的收集与分析方法进行有效处理，并最终形成规范的调查报告。
（三）价值目标
通过课程内容与德育相关内容融合的设计，使学生在具备专业能力的基础上，达到思想道德要求，通过实践真正意义上体会“没有调查，就没有发言权”的重要论断。
三、思政元素
（一）乡村振兴战略引导前瞻思考
党的二十大提出全面推进乡村振兴，坚持农业农村优先发展，巩固拓展脱贫攻坚成果，加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。随着乡村振兴战略的全面推进，健全城乡融合发展体制机制，促进农业转移人口市民化，乡村与城乡的融合发展日趋紧密。基于此，“社会调查与分析”课程内容设置和教学任务更应倾向于调查和解决乡村发展面临的产业空缺、人口流失、环境污染、农村基础设施短缺、社会管理等问题。在开展课程调查的过程中，积极引导学生关注乡村振兴战略推进过程中存在的发展性问题，将研究视角聚焦“三农”问题，倡导学生深入农业、农村和农民中进行实地勘察和调研。通过实地考察、交流访谈等方式，让学生感受到城乡差异，提高学生对农村的认知，在研究中掌握农村社会调查中的调查方法及知识技能等，激发学生的积极性，培养学生独立思考的能力。
（二）美丽中国建设厚植家国情怀
党的十八大提出建设“美丽中国”，党的二十大报告中指出尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。在推进城乡基本公共服务均等化上持续发力，接续推进农村人居环境整治提升行动，抓好改厕和污水、垃圾处理。通过课程的学习，学生可以进一步思考这些现实问题，利用专业知识科学分析和探索美丽中国建设过程中生态环境的有效治理途径和传播策略。通过深入的调查实践，了解城乡发展过程中人居环境和生态环境等问题，探究分析“人”“环境”“城市”“乡村”的现存状态，对其发展变化趋势做专业科学的研判。通过聚焦生态环境传播、人居环境新闻报道，对接专业需求，引导学生提升专业素养，厚植家国情怀。
四、设计思路
课程组主要从课程建设、课程教学、团队建设和管理评价四个方面入手，对“社会调查与分析”课程进行了科学系统的课程思政教学路径设计。
（一）课程建设—统筹把关牢固地基
“社会调查与分析”课程坚持以课程育人为导向，充分挖掘课程蕴含的思想政治教育元素和所承载的思想政治教育功能，为后续的课程学习和专业能力培养打下了坚实的思政地基，守牢专业思想文化阵地。课程教材选用新编21世纪思想政治教育专业教材《社会调查方法》，教材不仅包含社会调查的教学内容，还顺应当前国家发展的趋势，增加了很多乡村振兴有关的实践篇幅，强调动手能力，指导学生具体如何进行调查、分析、表达，突出实用性，从认知到研究方法，全面帮助学生理解城乡发展规律，培养学生未来参加新闻工作的应用能力。
（二）课程教学—潜移默化显隐并行
“社会调查与分析”课程在具体的教学中，将乡村振兴、美丽中国的思想价值引领贯穿课程方案、课程标准、教学计划、备课授课、教学评价等教育教学全过程，促进教学与育人同向同行，实现知识传授、能力培养与价值引领的有机统一。首先是确保思政元素能够与专业知识显隐结合，巧妙融入，避免因过渡挖掘使得各章节中反复出现雷同的思政元素，从而导致多而不精，影响教学效果。其次是依托新闻学专业优势，将思政元素与教学内容进行结合，培养学生知乡爱城的大情怀，同时依托课程性质，将人文学科与自然学科进行有效结合，培养学生的人文情怀，选取乡村振兴战略和美丽中国建设、社会主义核心价值观。调查方法章节的思政元素点包括独立探索精神、团结协作精神、质疑创新精神、科学的求实精神、实证精神及理性精神等。实践环节通过实际项目形式让学生参与调查过程的各个环节，鼓励学生要走进社会、走进乡村，亲身体会城乡社会发展的进程，培养学生发现问题、分析问题、解决问题的能力。
（三）团队建设—乐教善教勤思笃行
“社会调查与分析”课程的教师注意提高思想政治教育素养，积极主动地把思想引领和价值观塑造融入课程教学。团队乐教文化始成，集体备课，研讨交流教学心得与体会，有效提升课堂教学质量，提高学生的学习体验和获得感，形成一支理念先进、经验丰富、能力较强、勤于探索、勇于创新的课程思政建设“主力军”。教学团队成员主动作为，积极成长。自2018年起，团队成员主动参加学校组织的课程思政大练兵活动。团队成员积极参与各类线上、线下课程思政学习培训。在每学期开学、中期和结束时，团队召开研讨会，包括思政元素及素材收集、融入课程思政的教学方法与手段研讨等。
（四）管理评价—价值引领师生互馈
“社会调查与分析”课程的教学反馈重点反思“教”的过程中，能否潜移默化地将思政元素融入教学内容；在“学”的过程中，要考虑学生能否体悟到课程教学中所蕴含的德育目标。因此，教学反馈应注重学生学习成效和教师教学反馈两个方面的内容，将“价值引领”作为重要监测指标。学生的“学”与教师的“教”是交互影响的，只有两者进行融合反思，才能对课堂的教学成效进行质量把关与积极促进。
五、实施案例
案例1：习总书记的社会调查观
授课要点：社会调查的类型和题材
思政映射与融入点：新华网文章《闽山闽水物华新——习近平总书记福建考察回访记》	
授课形式与教学方法：案例法、学生讨论	
德育目标：培养学生爱党、爱国、爱社会主义的理想信念和社会责任

案例2：口述看家乡变化
授课要点：口述方法
思政映射与融入点：以自己的家乡（或祖辈家乡）变化为口述内容，进行一次口述练习	
授课形式与教学方法：演示法/学生做课件、微视频进行报告	德育目标：培养学生家国情怀
案例3：乡村社区变化的小调查与大触动
授课要点：撰写调查报告
思政映射与融入点：举例新华社文章《黔贵大地上演“绿色逆袭”——来自国家生态文明试验区（贵州）的调查报告》，讲授该调查报告的成文过程	授课形式与教学方法：课外实践，案例法	
德育目标：激发学生对乡村振兴、美丽中国的积极认识热情，思考人生意义和个人的人生选择，树立学生积极进取的精神
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六、特色及创新
（一）理论教学、案例教学和实践教学相结合的思政融入
“社会调查与分析”课程在具体教学实践中，鉴于学时限制，容易出现重知识和技能、轻过程和方法、粗化价值塑造目标的现象。为避免以“知识传递”为核心，本课程将课程教学设计为理论教学、案例教学和实践教学三个维度，并利用课程思政进行串联和融合，实现三维教学目标和课程思政目标之间的互动。三个维度的内容不是并行的，而是互为反馈、互相影响，构成一个不可分割的、有机的、立体的教学体系。力求推进理论教学与实践教学深度融合、有效结合，并在其中融入思政元素，实现价值引领。
（二）创新思政的教学方法，做到寓教于乐寓学于乐。
“社会调查与分析”课程内容定量分析比较多，学生容易陷入到逻辑训练中产生研学，本课程思政针对学生的思想实际及所关心的问题去深度关注学生的个性特点，实现个性化教学与共性化教学相结合。充分采用学生喜闻乐见的口述方法和教学方式提升课程质量，进而增强思想教育的生动性和感染力，让思政教育活起来，深入学生心中。
七、教学效果
（一）思政目标达成，得到学生充分肯定
本课程教学将思政教育贯穿到教学的全过程中，知、思、行目的更加统一。采用项目式教学与讨论式教学结合的方式，不仅传授了专业理论知识，还与学生分享了课程思政的感受与启发，通过师生互动的方式，使学生增强家国情怀、专业自信和认同感，课堂氛围更加融洽，课程育人的针对性和有效性明显。最终在理论学习中增加了学生学习兴趣,减少了课程枯燥性。
（二）探索思政融合教学，激发课程研究
本课程教学模式下要求教师有更高的知识结构和教学能力、更丰富的实践经验和案例库建设能力,这都需要教师对课程的研究更深更透,对课程所涉思政内容掌握得更准更新,加深教师对课程的融入,进一步提升授课的教学质量及学生学习能力。
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