一、课程建设简介
（一）课程建设的背景及目标
1、建设背景
习近平总书记在全国思想政治工作会议上强调,要用好课堂教学这个主渠道,各类课程都要与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。"课程思政"改革应运而生。"课程思政"是新形势下高校思想政治教育教学改革的必然要求,其核心在于挖掘不同学科及课程的思想政治教育资源,构建全人员、全方位、全过程的思想政治教育课程体系,从而真正运用好课堂教学这一主渠道,全面提升立德树人实效。
在“课程思政”的理念的指引下，新闻传播教育工作者就是要把马克思主义新闻观、新闻真实性、职责意识、导向意识等核心内容，作为主渠道、和根本任务对大学生进行教育。而《新闻采访与写作》课程天然就具备了比较鲜明的“思政”特色。因为这些思想认识上的引导在《新闻采访与写作》课程的教学中均能获得相应的体现，采写新闻就是要有鲜明的观点和坚定的立场，要有针对性和目的性，从政治和思想的高度来报道新闻，因此新闻采写的教学能够有效地提高学生的新闻报道能力和政治思想水平。
2、建设目标
基于上述认识，我们把《新闻采访与写作》课程的教学目标定为：以培养学生的精湛的新闻采访写作能力、求真务实的职业精神、深入扎实的工作作风和坚定正确的政治方向为目的。具体体现为：在专业知识技能层面，学生不仅要熟练掌握新闻采访的理论知识，掌握实地采访的方法和技巧，还需掌握消息、人物通讯、事件通讯、新闻特写、深度报道等多类型、多体裁的新闻报道的采访写作技巧。在综合素质层面，学生应获得新闻采写技能和专业综合素养的协调发展。学生除了掌握新闻闻采访写作的相关理论知识、基本规律和一般方法，还应建立对新闻行业的生态特征、新闻生产的机制和特点、新闻伦理的基本规范问题的基本认识，具备良好的政治素养、理论素养、职业精神和新闻伦理素养。在能力层面，本课程的教学致力于培养学生扎实的新闻采写能力；良好的语言表达能力和沟通能力；较高的新闻敏感性和思维判断能力；良好的新闻工作者职业道德修养等。
在项目建设过程中，我们要做到：各类教学资源建设齐备，建有完备的教学案例库，能够满足课程德育的要求；修订课程讲义；完善课程整体教学设计方案和实践实训教学项目的实施方案；完善课程网络资源。学生采写能力和职业素养获得切实提高，达到本项目所提出来的“学生具有扎实的新闻采写能力，良好的新闻工作者职业道德修养等”培养目标，学生对课程评价高，课程评教居学院前列。
（二）课程建设的主要举措
1、在育人目标上实现扩容, 突出课程教学的育人导向，深入挖掘课程蕴含的德育元素。
改变了以往《新闻采访与写作》的课程教学注重学生技能的培养，而对学生的德育没有很好地加以强调和重视的局面，把价值引领要素及内涵巧妙地融合在课堂教学中。在教学中注重在知识传播中强调价值引领，实现显性教育和隐性教育相融通。将课程的教学目标定为：以培养学生的精湛的新闻采访写作能力、求真务实的职业精神、深入扎实的作风和坚定正确的政治方向为目的。为培养德才兼备的优秀新闻人才而努力。因此在《新闻采访与写作》的教学中，我们把马克思主义新闻观、新闻真实性、职责意识、导向意识等德育教育的重要内容融汇在知识技能的传授中。加强新闻职业道德教育，社会责任感教育，帮助学生们树立正确的价值观、人生观和世界观。使学生认识到“铁肩担道义，妙手著文章”是社会对于新闻记者的期侍。
2、优化课程教学内容，设计对应的德育内容，提升课程思政教育效果
充分挖掘课程思想政治教育资源和元素，将思想政治教育融入到课程讲授内容中。丰富并完善了理论授课环节教学内容的设计与安排，对原有的《新闻采访与写作》课程的知识体系和能力体系作了如下调整，设计对应的德育内容，在授课过程中潜移默化中对大学生进行思想政治教育，提升学生的思想道德水平。
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3、精选精编了《新闻采访与写作课程教学案例》，融入了课程思政的内涵，成为课堂教学的有效补充材料。
在案例的选取上注重多元性、启发性和实用性。多元性体现在教学案例的类别既包括“人”的案例，即优秀记者的案例，还包括作品的案例，即以中国新闻奖获奖作品为代表的优秀新闻作品，此外，也包括典型采访过程的案例。启发性表现为案例的剖析不仅注重分析作品的采写技巧，也要分析案例所蕴含的精神价值和社会价值。实用性则表现为案例要有一定的讨论分析空间，有利于开展案例教学。例如借助Moodle 平台开展“新闻沙龙：好作品是如何炼成的”相关讨论。
4、借助Moodle 平台实施实训项目“新闻沙龙：好作品是如何炼成的”，深挖课程思政的内涵，促进课程德育内容的内化。
课程Moodle 平台平台经过建设已经实现了以下几种功能：第一，向学生提供充足丰富的教学资源。跟教师授课密切相关的教学文档及教学课件应及时上传更新。此外，还需提供文献、视频、案例等丰富的拓展性教学资源。满足学生进一步学习的需求。第二，教师设计并发布各类实训、实践类项目，借助MOODLE平台实现师生互动，生生互动，达到分享交流的目的。第三，成为学生学习成果的展示交流平台。对优秀的新闻报道作品进行评析是学习新闻采写的一条重要途径，能帮助同学们快速有效地掌握不同类别新闻的采写技巧。
我们在课程学习过程中特别开设了“新闻沙龙：好作品是如何炼成的”这一日常实训项目，让同学们接触更多地优秀新闻作品，并通过深度的、全方位的探讨来对作品进行解读。深挖课程思政的内涵，促进了课程德育内容的内化。
5、加强课程教学实践平台的建设，强化了德育效果。
《浙江万里学院报》作为与课程直接对接的教学实践平台，每年均吸纳一定数量的新闻学专业大二的学生加入，同学们在老师的指导下能独立完成校报的采访、组稿、编排、出版发行等全流程的工作。在课程思政理念的指引下，我们深挖校报工作对于学生记者团成员的育人作用，在招新、校报成员以老带新、校报的采编印、新闻培训讲座、社会实践等诸多环节加强思想道德教育，提升了学生的职业精神和社会责任意识。
6、升级了授课团队，提高了课程思政的教学工作水平
2017—2018及2018-2019学期，我们组建了校媒协作的课程教学团队，在原有的课程教学团队的基础上增加两位来自宁波日报报业集团的高级记者，走进《新闻采访与写作》的课堂，共为新闻学专业的同学授课4次。这些来自业界的鲜活的教学内容也拓展了学生的视野，启发了学生的思考，有助于课程思政教学目标的达成。
（三）建设成效
经过改革与实践，新闻采访与写作“课程思政”课程组逐步实现了教学、育人及实际应用的多重目标。初步达到了课程文化育人目的。课程一方面梳理了新闻采访与写作课程完整的“课程思政”教学体系，同时还通过强化案例教学把马克思主义新闻观、新闻真实性、职责意识、导向意识等德育教育的重要内容融汇在了知识技能的传授中。加强了授课过程中对学生的新闻职业道德教育，社会责任感教育，帮助学生们树立正确的价值观、人生观和世界观。较好地实现了课程思政的价值导向。同时，课程组逐步取得的成果对其他专业课程的“课程思政”具有一定的参考价值。
学生采写能力获得切实提高，学生对课程评价高，课程评教居学院前列。2017-2018学年《新闻采访与写作2》课程评教成绩优秀。2019年2月《新闻采访与写作》课程被评为“浙江万里学院一流课程”。
学生的新闻采写作品丰富，有一定数量的学生新闻采写作品在媒体公开发表并获奖。2018年11月中国高校校报好新闻评选公布，我校获得三等奖三项，这些作品均为我校新闻学专业学生采写编排而成。
与课程思政教学相配套的教学资源建设齐备，内容翔实，操作性强。主要包括:课程整体教学设计方案、实践教学实施方案及各个实践项目指导书、精选精编的《新闻采访与写作课程教学案例集》、内容丰富且利用率高的课程Moodle网络教学平台。 
