环境影响评价与实习课程思政教学设计
一、课程思政目标
（1）通过贯彻“预防为主、防治结合”的环境保护政策和理念，使学生明确环境影响评价的目的，旨在找出所受影响（特别是不利影响）的环境因素，进而有计划地保护环境，造福人类（教学目标）；引导学生领悟环境保护背后蕴含着国家以人民至上的理念，环境保护必须秉持人类命运共同体的理念，以培养学生的家国情怀和国际视野（思政目标）。
（2）通过“问题设计+自主探究”教学，指导学生掌握运用科学的方法，高效进行环境影响评价与分析，筛选出显著的、可能影响项目决策、需要进一步评价的主要环境影响（教学目标）；“清单思维和矩阵思维”的启发与建立，使学生克服思维盲区，提高了分析、辨别和筛选重要信息的能力（思政目标）。
（3）通过案例体验的教学设计与实施，帮助学生深刻理解环境影响识别的意义，并以环境污染案例为线索，引导学生亲自参与体验学习，进行环境影响识别分析（教学目标）；针对污染事件引发的社会问题，引导学生进行“术、道、德”等多维度分析，激发学生学习内动力，强化学生坚守职业道德和法治观念（思政目标）。
（4）通过“课堂内外+线上线下”的教学形式，将“敬畏、责任、实践、创新”的核心价值观传递给学生，鼓励学生作为未来环保工作者，要不忘初心，牢记使命，用实际行动践行责任与担当（思政目标）。
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三、教学实施
（1）理论课程
利用“雨课堂”、moodle等智慧助力，构建课前知识传递+课堂知识内化+课后知识提升立体化教学实施方案，实现“学生主动、教师引导、实时反馈、有的放矢”。
课前知识传递：明确教学目标和学习要点，提炼教学重点，将相关的素材推送到线上平台，在线答疑解惑并追踪学生学习进度，通过在线测学总结学生疑点，明确课堂教学方向，根据反馈做好学情分析，以动态调整其授课方案和策略，有的放矢地安排调整教学内容。
课堂知识内化：采用“自主探究+启发+讨论”方式，通过问题设计，提示学生寻找自己身边较为熟悉的实际工程项目，根据已学专业知识进行分析，引出知识点。教学过程按“问题导入、确定学习目标、前测、参与式学习、后测、课堂总结以及延伸学习”进行。授课环节以手机APP、雨课堂等工具为辅助，组织课堂实时评测、抢答等活动。
课后知识提升：布置线上线下作业，及时批改作业，采用引导式解答，鼓励学生线上互动交流，促进学生知识提升。同时通过推送不同类型的相关工程项目环评报告文件供学生拓展思维和提高综合解决问题的能力。
（2）实训环节
实践阶段的课程设计与理论课程同步开展，及时将理论知识与应用相结合。期间邀请校外环评专家进行环评行业现状、发展及对环评人才的需求与要求进行交流，并对学生编制的环评报告进行点评，更能促进学生的积极性。建立校企合作联盟，为学生搭建实习桥为学生培养提高便捷的实习基地，也为企业“量身定做”输送优秀人才。
四、特色及创新
（1）教学内容与时俱进，理论与实践相结合，课程思政全程融入
根据课程目标重构教学内容，教学内容体系加强实践教学，使理论、实践和创新合为一体，知识、能力和素质的培养紧密结，可切实提高教学质量，适应社会对高素质应用型人才的需求。凭借独有优势，融合课程思政，各教学内容中开发思政元素，把思政教育落实到了专业教学中，强化了思政教育效果，在加深学生对专业能力与知识理解的同时，掌握职业道德、规范及责任等要求，提高大学生适应日后岗位的能力。
（2）混合式教学模式，实现“学生为主体、教师为主导”，提升学生创新素质
构建线上线下混合式教学模式，搭建“课前自主学习+课堂精讲互动+课后拓展强化”三维立体化教学结构，使教师从知识的传播者变为指导者，学生从知识的被动接受者变为主动建构者，让学生不仅掌握知识点本身，更懂得如何应用，提高学生学习的主动性与高阶思维能力。混合式教学模式使学生在主动探究中学习，学习中创造，不断提升创新、分析、评价等能力，最终使线上线下混合式教学课堂成为师生共同成长的一种高效的教学模式。


