《以并购开新局 看海信智造产业链延伸新篇章》
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1、 课程概括
创新思维与创业管理课程是一门必修课，是启发大学生创新思维和开拓精神的课程，需要打开学生的见识度，通过案例导入生动立体。面对不断变化的市场需求和日趋激烈的竞争环境，越来越多的公司选择通过并购的方式助力企业的可持续发展。海信集团作为中国企业参与全球竞争的重要潮流的家电行业龙头公司，在近20年的时间内，就完成了五次卓有成效的并购，并成功完善优化了智造“产业链”。一系列具有重大意义的并购决策，使得海信也迅速崛起，不仅公司业务范围迅速扩大，其企业产业链战略布局也获得了进一步完善，公司盈利能力不断提高，企业自身的议价能力和全球竞争力不断增强，企业价值持续提升，从而实现了企业智造产业链的升级转型。本课程旨在通过分析海信智造的并购案例，探讨其对产业链延伸的影响，引导学生深入了解企业发展背后的战略思考和思想政治教育。
二、课程目标
（一）知识目标
学生能够熟练掌握在企业并购战略实施过程中的重要环节及关键要素，如目标选择、估值分析、交易结构设计、谈判策略等。他们能够综合运用经济学、心理学、法学、管理学等多学科知识，为企业并购战略的准备工作和实战阶段提供全面的支持和服务。此外，学生还能够深入理解和掌握企业并购战略背后的深层含义和内容，包括并购的动因、价值创造机制、风险控制等方面，从而能够在并购实践中做出明智的决策和有效的执行。
（二）能力目标
通过深入剖析企业并购案例，学生能够全面理解并掌握并购战略实施过程中的重要环节及关键要素。这不仅有助于提高他们的逻辑推导能力，使他们能够更加严谨地分析问题，还有助于提升他们的系统分析能力，使他们能够从宏观的角度审视商业问题。同时，通过这种方式，学生的创新能力也将得到激发和培养，因为在分析和讨论案例的过程中，他们需要不断思考、提出新的观点和解决方案。此外，团队协作能力也是该教学过程中的重点培养对象。学生将被鼓励与团队成员积极沟通、协作，共同完成案例分析任务。在这个过程中，他们将学会如何有效地与他人合作，达成共识，形成合力。最后，学生的领悟能力也将得到显著提升。通过对案例的深入研究和讨论，他们将逐渐形成一种商业思辨能力，能够独立地、批判性地分析和评估商业问题，从而在未来的商业实践中做出更加明智的决策。
（三）价值目标
在教授企业并购战略的实施过程的案例中，将国家战略深入融合、不断强化自身的竞争优势以及提升产业韧性是至关重要的环节和关键要素。学生需要深入理解和掌握企业并购战略的伦理和准则，同时，也需要辨析企业并购战略的真实性，树立起诚实守信、互利共赢、实事求是、解放思想的商业价值观，从而培养出强烈的社会责任感，形成商业向善的理念。
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图 1 课程目标解构图
三、思政元素
（一）政治经济观念
通过分析海信智造的并购案例，引导学生理解企业发展中的政治经济因素，如产业政策、市场竞争、国际环境等，培养学生正确的政治经济观念，学生不仅能够学习到专业知识和技能，更重要的是培养起正确的政治经济观念。他们需要认识到，企业在追求经济效益的同时，也应承担社会责任，关注社会福祉，实现可持续发展。此外，学生还应学会从宏观角度审视问题，理解国家政策与市场机制之间的相互作用，以及如何在复杂的政治经济环境中做出明智的决策。
（二）创新精神与企业家精神
通过研究海信智造的产业链延伸，可以极大地激发学生的创新意识和企业家精神，这一过程不仅能够帮助学生了解现代企业的运作模式，还能让他们深刻理解到在竞争激烈的市场环境中，如何通过不断的探索和创新来寻求发展的重要性，引导他们在未来的职业生涯中勇于探索、勇于创新。
（三）社会责任与可持续发展
[bookmark: _GoBack]分析海信智造的产业链延伸对社会和环境的影响，引导学生思考企业在发展过程中的社会责任和可持续发展问题，培养学生的社会责任感和可持续发展意识。
四、设计思路
本案例按照“理论基础—故事线—应用策略”的逻辑链条，由表及里、由浅入深地设计启发思考题，循序渐进地引导学生合理运用理论知识点分析案例。与此同时，在分析思路中加入重要的参考文献，供教师使用。具体分析思路如图1所示：
（1）通过海信企业并购案例找出企业并购的类型，引导学生探讨哪些因素会影响企业并购，在此基础上，介绍企业并购的影响因素；
（2）通过阅读案例找出海信为促进企业并购行为做了哪些努力，引导学生分析这些并购事件背后体现了并购的哪些环节，在此基础上，厘清企业并购的概念、内涵和主要环节；
（3）继续深入阅读和分析案例，结合案例主要章节，基于战略协同理论，探究提升企业发展的作用路径，引导学生掌握战略协同理论的内容及应用；
（4）带领学生探讨企业并购未来的发展方向，引导学生灵活运用知识点激发企业并购行为，以推进企业的协调和可持续发展。
五、实施案例
案例1： 海信进行产业链延伸的动机和目的是什么？
希望引导学生深入理解企业并购和产业链延伸的概念、动机、目的以及影响。这样的题目旨在帮助学生将理论知识与实际应用相结合，提高他们的分析能力和批判性思维。
案例2： 海信集团连续五次并购分别属于哪种类型的并购？
该思考题旨在让学生了解企业并购的类型具体是：通过并购实现扩张，是过去一段时间中国企业参与全球竞争的重要潮流，家电行业龙头公司——海信集团，仅仅用了二十年时间，海信就完成了五次卓有成效的并购，成功完善优化了智造“产业链”。
案例3： 海信并购过程中如何选择目标及其影响的因素有哪些？
通过定位案例故事中海信集团的五次并购，引导学生找到海信选择并购目标的出发点，在此基础上，与学生一起概括出影响企业并购目标选择因素有哪些。
六、特色及创新
（一）实践导向：本课程以海信智造产业链延伸的实际案例为基础，通过分析和讨论实际并购案例，培养学生的实践能力和解决问题的能力。
（二）跨学科融合：本课程将经济学、管理学和工程学等多学科知识进行融合，帮助学生全面理解并购开新局的过程和影响因素。
（三）团队合作：本课程采用小组讨论和项目实践的形式，鼓励学生之间的合作与交流，培养团队合作精神和领导能力。
（四）创新思维：本课程引导学生从不同角度思考并购开新局的问题，培养学生的创新思维和创业意识。
七、教学效果
（一）理论与实践相结合：通过深入分析和讨论各种实际案例，学生能够将理论知识应用到实际问题中，从而提高解决实际问题的能力。这种教学方法不仅能够帮助学生更好地理解理论知识，还能够培养他们的实践能力和创新思维，使他们在未来的学习和工作中更加得心应手。
（二）综合能力提升：通过跨学科的学习，学生能够全面理解并购开新局的过程和影响因素，提高综合分析和决策能力。在这个过程中，他们不仅学习了财务、法律和经济等专业知识，还培养了批判性思维和团队合作能力。这些技能将为他们在未来的商业环境中提供竞争优势，使他们能够在复杂的市场条件下做出明智的决策。
（三）团队合作能力培养：通过小组讨论和项目实践，学生不仅能够学会与他人合作、协调和沟通，还能够在实践中不断锻炼自己的团队合作精神和领导能力。他们学会了倾听他人的意见，尊重不同的观点，共同解决问题，从而培养了良好的团队协作意识。同时，通过分工合作、互相支持，学生们能够在团队中发挥自己的优势，提升整个团队的凝聚力和执行力。此外，项目实践还为学生们提供了锻炼领导能力的机会，他们可以在实际操作中学会如何组织团队、分配任务、激发团队成员的积极性，从而培养出具有领导力的优秀人才。（四）创新思维培养：通过引导学生从不同角度思考问题，培养学生的创新思维和创业意识，提高解决问题的创新能力。
（五）实践能力提升：通过深入分析和讨论实际并购案例，学生不仅能够了解在并购过程中开创新局的实际情况和所面临的挑战，还能提高将理论知识应用于实践的能力，并增强解决复杂商业问题的能力。这一过程有助于学生更好地理解市场动态、企业战略以及并购后的整合过程，为将来在商业环境中做出明智决策打下坚实的基础。

注：行文宋体小四，1.5倍行距，图文结合。

