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       “破产清算财务管理”章节教学中“融入思政”的教学设计

（1） 本节课的“思政”元素教学目标
1. 本节课教学知识目标
破产财产的概念、破产财产的范围、破产债权的概念、破产债权的范围与计价方法
2. 本节课教学能力目标
能够辨别不同情形、破产重整不同时点的财产处置行为是否符合法律关于破产财产、破产债权的规定，实务中对各类破产财产和破产债权选择正确的计价方法
3. 知识与能力教学过程中融入的思政元素
在企业实际破产清算中，社会中存在不少在破产过程中，债务人故意隐瞒破产财产、弄虚作假，蓄意逃避债务，侵犯债权人利益的社会现象，扰乱了社会经济秩序，毒害了社会市场风气。现实中一些财务人员，在实际工作中缺乏法律意识和诚信意识，为了单位的私利，常常立场不坚定、是非观不强，职业精神缺乏。因此，在课程的教学中，非常有必要在教学中创设必要的情境，强化学生的正确的财富观、法制观和诚信观。
（2） 本节课“思政”元素教学的学情分析
  学生在《经济法》中掌握了一定的公司方面的法律知识，明确了公司利益相关者存在利用冲突，法律在利用相关者利用冲突的调节中发挥作用的前提和原则。破产中的债权人和债务人的利益冲突更加复杂，学生对对企业财务人员应该站在公正、职业的立场缺乏现实的经历，因此，为了避免教师单纯枯燥的法律说教难以对学生起到深入内心的教化作用，因此，要创设课堂辩论、案例中的伦理反思等教学情境。
（3） 本节课“思政”元素教学的策略分析
1. 思政环节教学资源的准备
   准备1份近年企业破产纠纷的新闻报道；从中央电视台经济频道的《今日说法》栏目中整理15分钟左右的关于公司破产财产清算的视频。设计3个关于职业伦理判断的思考题。
2. 思政环节教学手段、策略的方式的设计
    观看案例视频，引导学生做出判断点评，制造公司决策中的伦理困境，引发学生讨论，教师做出点评。
（4） 本节课“思政”元素教学的具体环节和实际实施
知识点1： 破产清算的程序
       从破产制度演进的角度，阐述新旧《破产法》的主要区别，向学生强调新《破产法》设立管理人制度的意义，有助于实现破产程序中管理主体的市场化和专业化。了解管理人的职责。
--融入思政要素：讲解知识点后，向学生提出职业伦理问题，“作为清算组的财务人员，面临来自哪些方面的职业独立性的要求，在这个工作中，基本的职业操守是什么？--学生讨论—教师释疑
   知识点2：破产财产的范围及计价
  在讲述破产财产的定义以后，让学生阅读关于破产财产界定中的常见法律纠纷，并让学生对各种法律纠纷的性质的类型。
--融入思政要素：让学生识别在各种法律纠纷的类型中，引导学生讨论，哪些纠纷属于技术问题带来的，哪些属于道德问题带来的。在破产财产的界定和计价中，破产企业可能存在哪些不合法的行为。让学生分别扮演破产企业财务人员的角色和管理人的清算组的角色，分别对这些行为进行伦理评判。
 知识点3：破产债权的范围及计价
    在讲述破产债权的定义以后，让学生阅读关于破产债权计价定中的常见法律纠纷，并让学生对各种法律纠纷的性质的类型。
--融入思政要素：让学生识别在各种法律纠纷的类型中，引导学生讨论，哪些纠纷属于技术问题带来的，哪些属于道德问题带来的。在破产财产的界定和计价中，破产企业可能存在哪些不合法的行为。让学生分别扮演债权人企业的财务人员的角色和管理人的清算组的角色，分别对这些行为进行伦理评判。
 综合：观看《今日说法》栏目节目15分钟
--融入思政要素：要求学生从知识学习、能力培养和职业精神等三个角度，撰写一份500字左右的心得体会，如何胜任破产清算中的财务人员角色？

