教学案例一：最大诚信原则—人无信则不立

【教学设计】
认知目标：1、掌握保险利益原则的定义及内容要求
          2、掌握最大诚信原则在案例中的实际应用及分析

思政目标：1、强调诚实守信为立人根本；
2、“实事求是”是保险经营的重点，作为金融专业的学生更是要将此原则作为学习和工作的第一原则。

教学重点：理解最大诚信原则的内涵以及在学习、生活、工作中的推进
授课内容：
案例导入：二手车市场
假设市场中好车与坏车并存，每100辆二手车中有50辆质量较好的、50辆质量较差，质量较好的车在市场中的价值是30万元，质量较差的价值10万元（尽管经过维修，换新后）。
二手车市场的特性是卖方（经销商或原车主）知道自己的车是好车或坏车，但买方在买卖交易时无法分辨。在买方无法确知车子的好坏时，聪明的卖方知道，无论自己手中的车是好车还是坏车，宣称自己的车是为“好车”一定是最好的策略（反正买方无法分辨）。
买方消费者也不会以好车的价格向卖方买车，因为买方知道，其买的车一半的几率是好车，一半的几率是坏车，因此，只愿意以市场上车的平均价格来交易。
请你思考并讨论
为什么会出现这种问题？怎么解决保险市场的信息不对称？
解释：信息不对称指交易中的各人拥有的信息不同。一般而言，卖家比买家拥有更多关于交易物品的信息，但反例也可能存在。（此处可以回忆经济学知识，进行提问，点评）
注意：保险市场的信息不对称具有双重性。（双方都有可能利用信息优势去欺骗对方。）
本次课堂的具体内容：
知识点1 最大诚信原则的含义
保险双方在签订和履行保险合同时，必须以最大的诚意，履行自己应尽的义务，不得隐瞒有关保险活动的任何重要事实，双方都不得以欺骗手段诱使对方与自己签订保险合同，否则导致保险合同无效。
思政讨论一：问如何理解诚信？（分小组进行，由组长总结发言）
学生对诚信的字面意思理解都基本准确，希望通过此话题的讨论，引导学生对诚信以及相关公民的基本行为规范做出正确的理解。特别是作为大学生，校园中容易出现哪些不诚信的言行，不仅要明白诚信的重要性，同时更要清楚什么是不诚信的（例如作业或论文的抄裘问题、考试作弊问题等），以及不诚信的严重后果。除了校园内，还要注意在家庭中、朋友交往中都要注意个人的言行，这些方面可以引导学生自行去思考、去讨论，要认识到诚信对于推进社会进步的重要作用。有时候需要用社会现象（比如水滴筹虚假筹款、红十字会诚信缺失等）引起学生对诚信危机的共鸣与思考。
讨论后作一小结，继续课程内容。
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知识点2.1 最大诚信原则的主要内容---告知
“有一说一”。告知是投保人在投保时履行的一项重要义务。它是指投保人把有关保险标的的重要事实如实地向保险人作口头或书面的陈述。
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[案例一]投保人是否履行了告知义务？
2016年12月，白某与某保险公司签订人身保险合同，白某向某保险公司投保定期险，并附加住院医疗险三份，附加险期限为1年。2018年6月9日，白某因患十二指肠溃疡伴出血住院治疗。至8月7日出院，共住院60天，花去医疗费用44869.2元。
保险公司在理赔调查时发现白某曾于2008年在某医院进行胃镜检查，显示有十二指肠溃疡，因此，保险公司以未如实履行告知义务为由拒付保险金。
在保险公司出具的格式化人身保险的投保单上，已列举了数十种要被保险人告知的是否患有的疾病或自觉症状。在列举的疾病中并未将十二指肠溃疡罗列在内，二是在告知事项的第j项中有“除上述之外，是否还有其他疾病”的总括性条款。
重要提示：投保人的告知义务是否履行，如果未履行，由此而引起的法律后果谁来承担？如何承担？

知识点2.2 最大诚信原则的主要内容---保证
独立人格对自己的言行有担当。保证是指保险人和投保人在保险合同中约定，投保人或被保险人对在保险期限内的特定事项作为或不作为，某种事态的存在或不存在作出的许诺
保证的目的：控制风险
[案例二] 违反保证义务的法律后果
甲向A保险公司投保保险金额为5000美元的某种人寿保险。A采用书面询问的方式问甲的婚姻状况。甲在投保时实际上已经结婚了，但不知怎么的，却在投保书上填写未婚。
按照人寿保险的一般经验，已婚者和未婚者之间的风险是不一样的, 在其他条件相同情况下, 已婚者的危险性小于未婚者, 保险公司对未婚者收取的费率是要高于已婚者的。现在甲已婚却谎称未婚,而且他的说明已经列入了保证条款。当甲死亡后,其受益人向A请求保险金给付, A是以甲违反保证条款为由而拒赔, 初审法院支持了甲的受益人的请求,判令保险公司A应按照合同约定给付保险金。A不服,上诉至联邦最高法院,美国联邦最高法院判决A胜诉。
分析:甲的谎言虽然对保险公司有利,但是以其有利而承认合法, 就会违背法律重视诚信的精神,这样的法就不是“善法”。甲已婚却谎称未婚, 与本案虽不重要, 但如果是未婚而谎称已婚, 就至关重要了。 问题的重要性在于, 对保险公司的询问,作出正确的回答,是保险公司赖以决定是否承担危险责任的依据。况且,此次询问又已列入保证条款,被保险人就应严格遵守。现在被保险人有不诚实之处,因此无论其结果是否对保险公司有利,A均可据此解除合同。
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思政讨论二：诚信对现代大学生的主要要求有哪些？（分小组进行，由组长总结发言）
要身体力行地做一个诚信的现代大学生，做到实事求是。包括1、言行诚实，在日常的学习生活中保持言行举止的真诚，真诚待人待已，不自欺欺人，也不欺骗他人，要牢记“君子一言，驷马难追”的古语；2、主观诚实，做到不说违心话，心口如一，做到人前人后都一样，学习考试中保持真实自我，该是怎样就是怎样；3、客观诚实，己所不欲勿施于人，能站到对方的立场思考问题，在与同学老师的交往中，不苛求，不自私。
在各小组组长汇报时，可由其他同学进行补充，注意正面思想和态度的引导。
知识点2.3 最大诚信原则的主要内容---说明
帮助双方当事人不出现歧义，沟通的重要性
保险人说明的内容是保险合同的条款
1、对一般合同条款履行的是一般说明义务
2、对免除保险人责任的条款履行明确说明义务
[案例三] 对免责条款应履行明确说明义务
2017年1月8日，投保人史某以其妻王某为受益人与保险公司签订一份两全保险合同。合同约定：被保险人在保险期间内身故，保险公司给付保险金10万元。2017年5月25日，史某因病死亡，王某向保险公司要求支付保险金。
保险公司提出：在保险合同规定的保险公司的责任免除条款中，有一款规定为“被保险人在本合同生效之日起180日内因疾病死亡的，保险公司不负保险责任”，因此，史某的死亡属于保险公司免责情形，不予赔偿。
王某声称，保险公司业务人员一直未告诉投保人合同中的免责条款。
保险公司提出，史某在投保单“声明与授权”栏亲笔签名，确认保险公司已对保险条款(包括免责条款)履行了明确说明义务。王某称保险公司营销员并未就免责条款向史某说明，且在案件诉讼过程中，王某提供了保险公司营销员承认未对免责条款进行说明的录音证据。法院判决上述免责条款不产生效力，保险公司应承担赔偿责任。
提示：保险人是否履行了保险合同中责任免除条款的说明义务？如果未履行应承担什么样的法律后果？
知识点2.4 最大诚信原则的主要内容---弃权和禁止反言
正确理解“权利和义务的对等”
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[案例分析]2014年8月，某人寿保险公司营销员向某找李先生推销保险。李先生经斟酌后，决定为其岳母投保一份祥和定期保险，保险金额8万元，保险期限5年。向某与李先生一家较熟，十分麻利地把被保险人的姓名、身份证号、地址等栏目填好后，李先生便在投保人与被保险人处签了字。其间，向某询问了李先生岳母的身体状况，李先生说：“她六几年得过肺结核，前几年已经治好。”几天后，保险公司对该单予以承保，并签发了保险单。
2017年6月，李先生岳母病逝，李先生向保险公司申请赔付保险金。保险公司在审核时发现被保险人生前患有慢性阻塞性肺病和陈旧性肺结核，而投保单上既未告知，又未经被保险人本人签字，便认为保险合同无效，因此拒绝赔付。李先生于是诉诸法院。
重要提示：投保人是否履行了如实告知义务？保险公司是否承担赔偿责任？
在以上保险实务理论学习中涉及到很多实际案例，重点是为了学习和掌握最大诚信在保险行业中的具体应用，通过教师与学生的研讨，带动学生的主动思考。同时，诚信作为公民的首要原则，希望能引起学生的共鸣，为促进社会的文明进步，和谐共赢，建立正确的价值观和人生观。

[bookmark: _GoBack]布置思政讨论作业：从国家法律层面和社会主义核心价值观方面去理解诚信？（本题适合作为课后小组讨论后得出具体分析）
诚信是人类社会千百年传承下来的道德传统，也是社会主义道德建设的重点内容，它强调诚实劳动、信守承诺、诚恳待人。诚信可以激发真诚的人格力量，构建言行一致、诚信有序的社会；可以激活宝贵的无形资产，营造“守信光荣、失信可耻”的风尚，增强社会的凝聚力和向心力。
最后这一问题需要将理解层次提高，上升到社会主义精神文明建设方面。特别是在大搞经济建设的今天，如何保持诚信待人、诚信做事也是每一个即将进入社会的大学生所要思考的问题。

最后，进行本次课程小结：
1、 围绕本课程的专业内容对最大诚信原则的内容和应用进行总结
2、 围绕诚信教育进行总结（从诚信的内涵到个人的反思再到对社会问题的思考等）
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