1.基于“守门人”思维的课程思政教学目标重塑
审计是以独立第三方形式存在的经济监督、确认和鉴证活动，其始终肩负着社会经济活动“守门人”的重要使命。经济活动的“守门人”应该具备爱国情怀、社会责任感和使命感，能够坚守道德底线、具备法律规则意识，在业务上具备专业胜任能力、能够勤勉尽责，对财务信息进行有效甄别和客观评价。基于“守门人”思维对《审计学》课程思政教学目标进行重塑，具体思路如图1所示。


图1 基于“守门人”思维的《审计学》课程思政教学目标
（1）树立民族自豪感和社会责任感。使学生深刻认识审计在中国特色社会主义市场经济建设中的重要地位和作用，坚定理想信念，厚植爱国主义情怀，增强职业自豪感、社会责任感和使命感，树立职业理想。
（2）培育学生道德底线意识。教育学生遵守诚信、独立、客观、公正等审计职业道德原则，形成道德底线意识。不能因为利益诱惑、外在压力等因素而徇私舞弊、同流合污，坚决抵制审计意见购买行为。
（3）培育学生法制规则意识。通过注册会计师审计法律法规的梳理和重点处理处罚条款的解读，培育学生的法制规则意识，形成依法审计的职业素养，以及对法律威严性的敬畏之心，做好经济社会的 “守门人”。
（4）培育勤勉尽责职业意识。教育学生在执行审计工作时应保证个人诚实勤勉、谨慎尽职，保持敏锐的职业怀疑态度和独立客观的审计判断，实施充分的审计程序，运用自己的能力和经验完成审计工作。
（5）培育财务信息甄别能力。注册制的本质是以信息披露为中心，要培育学生的财务信息甄别能力，对信息的真实性、合法性、公允性、充分性发表合理意见，由市场各主体对发行人的资产情况、投资价值做出准确判断。
（6）培育职业声誉约束意识。审计师以“职业声誉”作为担保，凭借专业知识和技能对财务信息质量做出保障。培育学生职业声誉约束意识，爱惜自己的羽毛，能够在执业过程中坚持独立、客观、公正。
2.基于“守门人”思政元素嵌入的课程内容重构
在课程思政教学目标的指引下，将“守门人”思政元素融入《审计学》课程体系，不同章节内容对应的思政元素如下。
（1）在审计职业认知中融入职业责任感和使命感。注册会计师是会计信息质量的重要鉴证者，是市场经济秩序的重要维护者。在确保经济数据的真实、准确，及时发现风险所在，促进资本市场的健康发展，防范系统性金融风险、维护国家的金融安全做出了积极贡献。审计职业认知部分，教师应引导学生树立社会利益为先的理想信念，积极担当应有的社会责任，培养学生具备坚定正确的政治方向、爱国情怀和较高的政治素养。
（2）在职业道德标准中融入道德底线和声誉机制。根据《中国注册会计师职业道德基本准则》、《中国注册会计师职业道德规范指导意见》的规定，教师引导学生梳理注册会计师应该遵循的职业道德标准，让学生了解什么是作为一个审计人员需要具备的职业道德，重点强化诚信、独立、客观和公正的基本原则和道德底线。另外从声誉机制的角度，列举违背职业道德对职业声誉的负面影响，从职业发展的长期规划出发强化职业道德的重要性。
（3）在法律法规解读中融入法制约束和法律后果意识。“审计学”课程教学过程是践行法治教育的过程，《公司法》、《证券法》、《注册会计师法》等对注册会计师的法律责任进行了规范。通过法律法规相关条款的梳理，强调审计工作法律法规的威严性，强化学生遵纪守法的法治意识。特别是通过对新《证券法》关于中介机构违法违规行为处理处罚力度相关条款的解读，以及会计师事务所及注册会计师受到行政处罚和承担法律责任的典型案例分析，增强学生对法律法规的敬畏之心。
（4）在审计程序方法中融入标准意识和灵活应变意识。在审计程序和审计证据这一章，要教育学生严格遵守职业规则，同时又要灵活运用各种审计程序，高质量完成本职工作。审计程序的执行必须严格遵循审计准则的要求，不同的审计程序运用于什么阶段和情境，审计程序如何执行、结果如何处理，都必须以审计准则为依据。本部分内容要培养学生具备良好的社会职业道德、客观分析问题等意识，并能够在审计工作实践中，结合企业内外部环境，给出合理的设计方案和结果，达到践行教育的初心和使命。
（5）在风险评估及应对中融入风险意识和职业怀疑态度。结合国际国内会计师事务所因未严格实施审计程序，在审计过程中职业谨慎不够，没有有效地将检查风险降低到可接受的低水平，而导致会计师事务和注册会计师通报批评、暂停执业、巨额罚款等处罚的案例，让学生树立风险导向意识，认识到在审计过程中保持职业怀疑态度的重要性，感受诚信为本、操守为重、实事求是、依法执业的重要性。
（6）在业务循环审计中融入勤勉尽责和质量保障意识。在审计实施阶段，一方面要教育学生勤勉尽责，遵循专业标准的要求恰当设计和实施报表各主要项目的审计程序，以得出恰当的审计结论。另一方面结合资本市场康美药业、瑞幸咖啡、獐子岛等舞弊的案例，让学生了解上市公司舞弊的动机、主要手段以及给投资者和社会带来的负面影响，积累一定的知识和经验，在今后的工作中具备一定的风险识别和应对能力。同时要求学生强化质量意识，始终保持职业谨慎和职业怀疑态度，用恰当的审计程序对财务信息进行检验，保证审计结论的恰当性。
（7）在审计意见及报告中融入社会责任和经济后果意识。审计意见是财务报表质量的集中体现，对投资者决策有重大影响，具有广泛的经济后果，审计人员在发表审计意见时必须保持客观、独立、公正，杜绝购买审计意见、徇私舞弊等行为，严禁出具“人清证”、“关系证”和“伪证”。本部分内容要培育学生客观公正的为人处世态度，在本职工作中不受经济利益诱惑，不受私人关系影响，不受他人意见干扰，能够保持独立判断，维护社会公平正义。
3.基于“案例-专题-体验”融合的教学模式探索
《审计学》课程思政元素具有普遍性也具有抽象性，传统的讲授方式难以将其根植于学生的内心，必须对教学方式进行创新。本项目将从案例分析、专题研讨、沉浸体验三个方面探索有效的《审计学》课程思政教学模式，具体思路如图2所示。


图2 基于“案例-专题-体验”融合的教学模式

（1）思政元素梳理加案例分析辅助。全面梳理和挖掘《审计学》课程体系的思政元素，结合资本市场的案例以及时事新闻加深学生对思政元素的理解。比如通过会计师事务所和注册会计师受罚的案例分析审计师的法律风险，通过各种舞弊案例分析分析注册会计师的风险意识和标准意识，通过各种审计失败案例分析注册会计师的道德风险和勤勉尽责意识。
（2）思政专题提炼加师生研讨交流。根据《审计学》课程的思政元素提炼出重要思政专题，比如法律风险专题、舞弊风险专题、审计失败专题、事务所变更专题等。每个专题通过线上自由讨论、线下集中汇报或者课堂自由发言等方式开展研讨，进一步强化学生对于审计作用、职能、职业道德等的重视与体会，加深学生对课程思政元素的理解。
（3）情景方案设计加学生沉浸体验。根据思政专题设计情景方案，通过情景模拟让学生切身体验《审计学》课程的思政元素，将相关的情怀、理念、品质和意识根植于学生的意识形态当中。教师提供审计工作前期背景信息，随机抽取同学进行情景代入，在角色演绎过程中感受审计工作，思考审计职业道德与法律法规遵守。
4.基于多维交互的课程教学评价方式探索
首先是要改变以往单纯基于知识和技能的评价方式，在《审计学》课程教学评价体系中增加对思政元素的考察，并且要占据一定的比重。其次是积极探索多维交互的课程思政教学评价方式，将教师评价、学生自评、同学互评三者有机结合。教师方面根据学生课堂表现、作业质量、研讨表现、情景模拟等进行评价，学生自己建立思想发展档案，记录课程思政学习心得和思想动态变化，同学之间根据对方的思想品质、学习表现、学习成果等进行评价。
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