“启”与“发”：从浙江万里学院《新闻评论》课程看高校课程思政育人之路
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摘要：随着高校思政课程改革和课程思政建设的不断推进，高校的育人阵地和育人形式也不断拓宽。课程思政把“立德树人”作为教育的根本任务，成为高校育人过程中最日常最活泼最生动的环节，承载着培养全面发展的人才的重大使命。本文以浙江万里学院余显仲老师教授的《新闻评论》课程为例，分析其在课程思政建设中如何达到育人于日常课堂的润物无声之效，并以其为缩影，探究高校在课程思政建设过程中的亮点和有学习意义的做法，希望能为相关研究提供有借鉴意义的价值。
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习近平总书记曾在全国高校思想政治工作会议上强调，要用好课堂教学这个主渠道，各类课程都要与思想政治理论课同向同行，形成协同效应。浙江万里学院历来重视思政教育，在此基础上，大力推进由“思政课程”走向“课程思政”的教育教学改革，并率先提出“思政课程”“课程思政”“生活思政”的“三思政”模式，让任课教师挑起“思政担”，探索构建全员、全课程的大思政教育体系，将思政育人嵌入高校的方方面面。浙江万里学院二级学院文化与传播学院《新闻评论》课程每年都深受学生喜爱，在评教过程中，课程及授课教师余显仲均获高分。余显仲老师深耕新闻传播专业领域，将思政课与专业课结合，让课程上出“思政味”，走出了一条拓宽育人阵地的新路径。
一、启：浙江万里学院《新闻评论》课程的育人方式
（一）启辩证之思，多元视角融合。新闻评论是有价值的新闻事实和社会现象发表意见以指导实践的一种文体，是一种以传播意见性信息为主要目的和方式的传播力量。浙江万里学院《新闻评论》课程尤其注重对于学生思辨能力的启发。在马克思主义新闻观的指导下，对于同一新闻事件强调在“辩证”的眼光下以多种视角看待，学生的新闻评论作品没有标准答案，无论哪种观点和态度只要论证论据充分能够支撑论点即可。在此模式下，学生的辩证思维极大地活跃起来，此举就是将思考的自主权交由学生，教师起引导启发作用，从而培育学生独立思考的能力。
（二）启形式之新，多种措施并举。随着手机等电子产品进入大学课堂，大学生上课的效果往往大打折扣。如何让课堂生动有趣，降低大学生“课堂低头率”是高校教师的“必修课”之一，浙江万里学院《新闻评论》课程立足于当代大学生的特点，面对新形势打出新招数，其课堂融入学生喜爱的模式，每年“花样不同”，例如目前已举办“辩论大赛”“评论大赛”“一周新闻述评大赛”等各种专业及趣味兼具的比赛，并把中国新闻奖获得者、宁波日报评论部主任、新闻学院院长等业内专家请到课堂作为评委，起到以赛促学，以赛促教的作用，以“评论力量”助力高校“课程思政”向纵深发展。
（三）启育人之效，多方协同共促。浙江万里学院的新闻学是高校人才培养模式“创新实验区”，有着“应用”和“创新”两大底色。新闻学是国家特色专业、省优势专业、省重点专业，并与宁波市委宣传部、宁波日报报业集团和宁波广电集团等地方和企业共建“新闻学院”，同时还与中国青年报、网易等合作建立了40余家教学基地；与美国、加拿大、法国等国家长期合作，联合培养人才。《新闻评论》课程作为新闻学的必修课和模块课程，重在培养学生的新闻实务能力，与宁波日报评论部等相关部门有着合作关系，在共育人才的同时为地方和企业输送人才，达到双向共赢的目的。
二、发：浙江万里学院《新闻评论》课程的育人效果
（一）以“深度”为标尺，思维深省启发。新闻评论关注的是社会热点以及有价值的议题，其思考和评论的深度是新闻工作者所追求的。面对新闻事件，梳理其脉络，并“追根溯源”进行深度剖析是评论工作者所要具备的基本素质。浙江万里学院《新闻评论》课程就是训练学生的思维由浅入深、由表及里，能够在新闻及事件的背后看到其内生逻辑，从而达到明事明理，豁然开朗之效。新闻评论所培育的深度辩证思维不但能够帮助学生在专业领域站稳脚跟，还能教育学生在日常学习生活中做人做事，起到一举多得的育人成效。
（二）以“实践”为导向，实践积累薄发。浙江万里学院作为应用型高校承担着为社会输送专业人才的重要使命，因此，培养应用型的人才，使育人效果的落地是其重要任务之一。《新闻评论》课程在应用型高校的大环境中，也以“实践”为导向，注重其社会之用，避免“纸上谈兵”，流于形式。在实践育人的理念下，《新闻评论》课程联合相关媒体协同育人，将“实践训练”搬到了课堂上，真正与社会实操接轨，做到课堂作品即可见报发表，多名学生在《宁波日报》《现代金报》等发表评论作品，学生的专业素养也受到社会赞誉。
（三）以“全面”为目标，全面育人奋发。教育的目的在于培养全面发展的人，浙江万里学院《新闻评论》课程不单单是一门专业课，更注重对学生素质的全面培养。在专业技能上，该课程的教研教师深耕新闻评论领域多年，能够很好地教授新闻评论有关知识，并邀请相关领域专家共建课程，达到专业的高度；在人文素养上，该课程也注重培育学生的情操和人文关怀，对于社会热点及相关事件追寻其有教育价值的一面；在社会素养上，该课程“实操”和“应用”并行，帮助学生找准社会定位，尽快能将相关知识过渡到社会上使用。
[bookmark: _GoBack]三、浙江万里学院《新闻评论》课程对高校拓宽育人阵地的启示
（一）“三贴近”助力走入学生群体。浙江万里学院《新闻评论》成为“爆款”课程的背后有其内在的育人逻辑。其“贴近实际、贴近生活、贴近学生”的三贴近策略能够帮助《新闻评论》课程在学生群体中扎根发芽。所谓贴近实际是指《新闻评论》课程与实际应用相向而行，而不是“飘在空中”，有着实际的功用；贴近生活是指《新闻评论》课程所涉及的新闻案例及相关事件均来自生活，并且是学生能够触碰到的领域，这样更能触动学生，起到由“要我评”到“我要评”的转化效果；贴近学生是指《新闻评论》课程专门为新闻学的学生量身打造，既能让新闻学子提高专业素质又能起到多元发展之效。
（二）“因课施教”助推思政落地生根。高校课程多元，学科繁多，都有其自身的特点，课程思政将各类课程与思想政治理论课同向同行，形成协同效应，因此，如何利用课程自身的特点也是“课程思政”需要思考的内容。当前，新文科建设正如火如荼地发展，而新闻评论作为文科中的重要一课又有着重要的地位。浙江万里学院《新闻评论》课程抓住新闻评论的特点，因课施教，使其能在相关新闻案例和事件中达到启发人启迪人的育人功效，推动思政阵地的横向拓宽。此外，新闻评论又能与多种学科交叉融合，起到在不同领域均能传播育人的引领作用。
（三）“三思政”助阵高校育人全面开花。在“思政课程”和“课程思政”的基础上，浙江万里学院又率先提出“生活思政”，将思政拓宽到高校的方方面面。在“三思政”中，课程思政是高校学生主责主业中最重要的一环，起到构建起全员、全程、全课程育人格局的重要作用。思政课程是专业的政治思想教育，但其延伸的领域有限，生活思政是在学生课堂之外的育人创新之举，而课程思政则以平时的课堂为依托，能够更好地起到全面育人的作用。“三思政”联同育人，互相配合打好组合拳，才能打通高校思政育人的最后一公里。
新时代对思政工作提出了更高的要求，也赋予了思政工作更广阔的舞台。高校课程思政作为教育“立德树人”的重要一环，是思政工作的重要阵地，对于“培养什么人”“怎样培养人”“为谁培养人”具有深远的意义。只有多思考、多实践、多研究、多探讨，才能在课程思政中不断开阔视野、拓宽渠道、创新模式，真正使课程思政焕发光彩，发挥出最大的育人效果。


