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一、课程概括
《包装系统设计》课程是视觉传达设计专业的主干课程，是集包装定位、包装结构、包装视觉表现为一体的，涉及商标、文字、图形、色彩、版式等内容，并将市场、品牌的概念引入到包装设计中，强调实战性和市场操作性的系统性包装设计工程。课程内容分为基础和实践两大模块。基础模块包括容器造型设计、纸盒包装结构、包装的材料与工艺，学生获取基础理论。实践模块包括包装的视觉艺术和系统化设计，采用以学生为主体的创客教学模式，在教学活动全过程融入创客理念，培养其创新思维和实践能力。
在互联网+产业变革背景下，《包装系统设计》课程贯彻国家“以德树人”的教育方政，根据思政教育课堂常态化及设计教育“以创新为核心”的人才培养要求，落实学校“应用型人才”培养理念，培养符合时代特征、满足学生个体化发展需求的为人民而服务的新时代包装设计工作者。
二、课程目标
（一）知识目标
掌握包装设计基础理论知识，理解包装基本要素及关联性，了解包装设计发展历程及趋势；
（二）能力目标
具备包装系统化设计的能力，教学实践全过程融入创客教育、体验教育，激发学生自主探求新知的潜能，培养创新意识、实践能力，达成技能目标；
（三）价值目标
课程思政融入教学，引导学生扎根地域文化，理解包装与人、自然、社会之间的关系，树立绿色包装观，增强社会责任感，提升文化自信，培养爱国情怀。通过挖掘课程知识点中的思政元素，带领学生发现和思考真、善、美的意义，培养学生学会判断、学会担当、学会选择的意识，有助于形成积极、健康、乐观向上的人生态度和价值观。
三、思政元素
弘扬中华优秀传统文化、增强文化自信；关注民生，服务地方经济发展；践行社会责任，追求绿色环保；激发爱国情操，学习先进人物；倡导正能量品牌理念，推广健康生活方式。这些元素贯穿了立德树人的根本任务。
四、设计思路
课堂授课内容的具有明确的思想指向性，结合课程内容有机融入的主要思政元素进行总体教学设计，围绕教学大纲要求，分析行业需求、教学目标、学情等设计教学内容，本课程打破了线性教学内容的结构，代之以模块式教学内容。课程内容分为基础和实践两大模块。通过基础模块知识的学习：包括容器造型设计、纸盒包装结构、包装的材料与工艺等，融合古今文化、雅俗文化等，使学生获取基础理论，深刻理解中国传统文化复兴、民族文化发展的重要意义。实践模块（包括包装的视觉艺术和系统化设计）的教学活动全过程采用线上线下相结合方式，融入创客教育，培养学生创新思维和实践能力，同时不断挖掘课程知识点中的思政元素，将传统设计、本土优秀设计、国潮风设计案例带入课堂中穿插讲解，使传承中国传统文化和传承红色基因始终贯穿包装设计课堂教学全过程，强化对于中华优秀传统文化的认同、传承与应用。
案例设计遵循了“贴近实际、循序渐进”的思路。根据教学内容和目标要求，将思政元素有机融入不同教学环节，如基础理论知识讲解、项目实践任务等，使之与专业知识教学相互印证、相辅相成。同时也注重由浅入深，循序渐进引导学生思考。
五、实施案例
案例一
1. 案例主题
立足优秀传统文化，融入中国包装历史与民族工艺——弘扬中华文化自信
2. 应用于教学章节  
第一讲 包装设计的基本概念和范畴
3. 案例选择与育人内涵
中国包装文化源远流长，孕育出独特的审美风格、工艺技术和文化内涵。在讲授包装设计基本概念时，融入中国传统包装元素，不仅能让学生全面认知中华包装文化的独特魅力，更能引导他们深刻体会其蕴含的哲学智慧，从而在日后的设计实践中自觉传承优秀传统文化精髓，向世界展现中华包装艺术的独特魅力，彰显民族的文化自信。
4. 案例内容与设计
(1) 案例引入  
播放一段视频，展示中国传统包装艺术的经典之作，如丝绸之路上的瓷器包装、蒙古包裹马鞍草包装、岭南手工蜡染包装等。引导学生思考：这些包装作品所体现的文化内涵和审美理念是什么?对当代包装设计有何启发？
(2) 案例详情
中国包装文化孕育于源远流长的华夏文明，蕴含着极其深厚的文化底蕴和审美追求。丝绸之路上的瓷器包装，既防震又美观，外缠麻绳构成独特的几何装饰纹样，寓意吉祥祈福。蒙古包裹马鞍草包装，采用厚实的毡毯包裹，外缚皮绳，结构紧凑牢固，恰好满足游牧生活的需求。岭南手工蜡染包装，蜡花纹绚丽多姿、玲珑剔透，既有装饰之美，又具防潮隔热的实用功能。这些富有创意的包装作品，虽只是生活的小物件，却凝聚了中华民族的精神追求和美学智慧。我们不难发现，中国传统包装设计植根于丰富的文化土壤，其作品形式精美别致，但内在文化意蕴更为重要。它们所体现的审美趣味、生活理念和哲学思想，正是中华文化精髓所在。
(3) 案例讨论 
当代包装设计如何吸收和传承中国传统包装文化精神？有哪些优秀实践案例可供借鉴？传统元素在包装设计中的运用应该注意哪些问题？
(4) 案例升华
中国传统包装文化博大精深，孕育出独特的审美风格、工艺技术和文化寄托。这份沉淀千年的文化瑰宝，凝聚了中华民族的智慧结晶，是我们宝贵的精神财富。
在当代，我们应该怀着自信自豪的态度，将这些优秀的传统文化精髓融入包装设计之中，创造出具有中国特色、中国气派、中国智慧的艺术佳作，向世界展示中华包装艺术的独特魅力。
作为包装设计师，我们有责任传承和发扬光大中华优秀传统文化。在设计时，要虚心学习传统工艺，领悟其蕴含的文化内涵；巧妙吸纳优秀的艺术元素，但不能生硬拼凑；更要用当代视角重新演绎传统精神，创造出具有时代特色的包装设计作品，从而真正实现中华文化与现代设计的融合发展，为中华民族的伟大复兴贡献绵薄之力。
5. 案例特色与反思  
本案例贯穿知识传授、能力培养和价值引领，注重对中国传统包装文化的历史渊源、工艺技术、审美风格和文化内涵的全面阐释，引导学生真切领悟其中蕴含的文化智慧，从而自觉将优秀传统文化元素融入当代包装设计实践之中，在创作过程中传承和弘扬中华文化。同时，案例还阐明了在吸收传统元素时应注意的问题，旨在引导学生正确并富有创见地运用传统文化。
通过本案例教学，学生不仅可以系统学习中国包装文化知识，更重要的是培养了文化传承与创新意识，增强了文化自信，为学生成长为具有中国气派的包装设计师奠定了坚实基础。

案例二
1. 案例主题
立足地方文化，助力特色产业——培养包装设计师的社会责任感
2. 应用于教学章节
实践项目二 地方特产包装设计
3. 案例选择与育人内涵
中国是一个多民族的国家，各地区在悠久的历史进程中孕育出丰富多彩的地方文化。包装设计作为服务地方经济发展的重要力量，应当将地域文化元素融入其中,助力特色产业振兴，发挥设计的社会价值。通过本案例的教学实践，让学生深入地方实地调研，了解当地的历史文化渊源和经济发展状况，并将所学包装设计知识付诸实践，为地方特产设计富有地方特色的包装，不仅培养了学生的设计实践能力，更重要的是让他们树立起为社会、为民族做贡献的责任意识，体现了设计师的社会价值。
4. 案例内容与设计
(1) 案例引入
播放一段关于中国地方特产的视频短片，展现各地区独具特色的农副产品、手工艺品等，如贵州黔菜、安徽砚台、潮州木雕等。引导学生思考：这些地方产品展现出哪些地域文化元素？包装设计应如何助力提升其附加值和影响力？
(2) 案例详情 
地方特产是一方水土孕育的富有文化底蕴的产品，蕴含着独特的地域精神。贵州黔菜选料考究、烹调精细、营养丰富，体现了黔人对美食的挚爱；安徽砚台造型古朴、图纹传神、质地上乘,彰显了徽商的文化修养；潮州木雕栩栩如生、气质庄重，折射出潮人的民族智慧。这些地方特产在延续了优秀传统文化的同时，也是当地经济发展的重要支柱。然而，由于包装单一陈旧、品牌知名度不高等问题，地方特产的发展前景并不乐观。包装设计作为提升产品附加值、扩大市场影响力的重要手段，责无旁贷。设计师有责任走进产地进行实地调研，深入了解特产的文化渊源、生产工艺等，并将所学专业知识付诸实践，为之量身设计富有地方文化特色的包装方案。
(3) 案例讨论
包装设计如何契合黔菜、砚台等地方特产自身的文化属性？在设计时应当注意哪些问题？地方特产包装设计与当地文化传承有何关系？
(4) 案例升华
中华民族源远流长，各地皆孕育出独具特色的传统文化,这是我们宝贵的精神财富。作为设计师，我们有责任将这些优秀文化基因融入设计之中。设计地方特产包装，不能止步于对视觉形式的把玩，而应透过外在的物质形态，深入挖掘其内在的文化理念，并自觉将之体现在设计之中。这不仅有利于丰富包装设计的文化内涵，更能为地方特色产业的振兴贡献绵薄之力，从而展现了设计对经济社会发展的重要意义。作为新时代的设计师，我们应该怀揣为祖国、为人民的情怀，将个人理想融入对国家、民族的长期奉献之中。立足本土，放眼世界，将中国地方特色文化展现于世人面前，让中华文化在世界的舞台上熠熠生辉。这正是我们应尽的社会责任与历史使命。
5. 案例特色与反思  
本案例以地方特产包装设计项目为载体，将社会责任意识的培养贯穿其中，旨在引导学生从实践中领悟设计对经济社会发展的推动作用，进而树立报国之志、增强为民服务的责任感。案例注重将地方文化元素融入设计实践，不仅培养了学生的专业实操能力，更重要的是激发了他们传承和弘扬地域文化的自觉意识。同时案例还阐明了设计过程中需注意的问题，引导学生正确而富有创见地运用文化元素。通过案例的教学实践，学生在知识技能的学习之外，更重要的是提高了文化自觉和社会责任感，为他们成长为对国家、民族有所贡献的新时代设计师奠定了人文基础。

案例三
1. 案例主题
环保先行，绿色包装——培养设计师的环境意识  
2. 应用于教学章节
第三讲 包装的视觉设计
3. 案例选择与育人内涵    
包装设计与环境保护息息相关。传统包装材料和加工工艺给环境带来了严重负担，因此培养设计师的环保意识，在设计时优先选择环保材料并贯彻绿色理念至关重要。通过本案例教学，引导学生深入了解包装对环境的影响，重视绿色环保,并在设计实践中主动运用环保材料，体现对可持续发展理念的遵循，将环境保护意识内化为自觉行动，从而成为推动绿色包装事业发展的生力军。
4. 案例内容与设计
(1) 案例引入
播放一段关于白色污染、塑料污染等环境问题的视频短片，引导学生思考：包装对环境有何不利影响?包装设计人员应该如何为环境保护贡献绵薄之力？
(2) 案例详情
包装给人类社会带来了极大便利，但也给环境带来了沉重负担。例如塑料包装难以降解，严重污染土壤和水源；金属包装生产和加工能耗高、废气排放大；部分纸质包装则导致大量树木被砍伐等。面对日益严峻的环境状况，包装设计理应担负起环境保护的责任。通过优先选择环保型材料，并贯彻绿色设计理念，包装设计能够为环境可持续发展贡献自身力量。可循环利用的植物纤维材质便是绿色包装的不二选择。以竹纤维、秸秆为原料，不仅可以减少浪费，还可回收利用，生产过程低能耗、无污染。玉米淀粉塑料和聚乳酸材料则可完全生物降解，使用后不会给环境带来负担。此外，采用无毒油墨印刷、倡导简约包装等做法，也能大幅减轻环境压力。当然,除了利用环保材料，设计师还应在整个包装生命周期中贯彻绿色理念，如提倡绿色生产、减少过度包装、推广包装回收再利用等。只有从源头到终端环环相扣，才能实现真正意义上的环境友好。
(3) 案例讨论
如何在实际设计中选择和运用绿色环保材料？不同材质之间如何权衡？绿色包装设计还应注意哪些环节？
(4) 案例升华  
包装设计与环境保护存在着天然的联系。作为设计师，我们有责任主动拥抱绿色理念，为推动可持续发展贡献一份力量。在设计时，必须优先考虑材料和工艺的环保性，尽量选用可回收、可降解的绿色材质。同时，还要从整体上贯彻节能减排理念，精简包装结构，减少不必要的浪费。更重要的是，要不断开拓创新，发掘新型环保材料，探索更加绿色环保的包装解决方案。保护环境是全人类的共同责任，也是我们这一代人应该为子孙后代尽力去做的事。让我们以实际行动回应时代呼唤，用绿色环保的包装设计书写对大自然的热爱和眷顾，共同维护人与自然的和谐共生。
5. 案例特色与反思
本案例贯穿包装设计与环境保护的内在逻辑关系，着重阐述了包装给环境带来的负面影响，并系统介绍了当下流行的各种绿色环保材质。案例引导学生深入思考环保包装设计的意义和具体做法，将可持续发展理念内化为自觉行为，为环境保护贡献自身一份力量。结合实际案例，对不同环保材料的应用场景、注意事项等进行了分析讨论,有助于提高学生的实践操作能，力。同时，案例最后的升华部分彰显了环保责任意识对国家发展和民族复兴的重要意义，引导学生珍惜资源、热爱自然，为推动可持续发展贡献绵薄之力。通过本案例教学，学生不仅掌握了专业知识，更重要的是树立了正确的环保理念，增强了社会责任感，为他们成长为推动绿色环保事业发展的生力军奠定了坚实基础。

案例四
1. 案例主题
设计报国，匠心育人——品味设计师的社会价值，激发爱国情怀
2. 应用于教学章节  
第五讲 包装新概念
3. 案例选择与育人内涵
包装设计作为一种富有创造力的实践活动，不仅体现着设计师个人的艺术追求,更蕴含着服务国家、造福民生的社会责任和使命担当。通过学习国内顶尖设计师和机构的优秀作品，让学生认识到设计师对推动经济社会发展、传承弘扬中华文化所作出的重要贡献，从而认清自身的社会价值，激发爱国之情，怀揣报国之志投身包装设计事业，为实现中华民族伟大复兴贡献自己的绵薄之力。
4. 案例内容与设计  
(1) 案例引入
播放一段展示中国设计师和设计机构优秀作品的视频，如陈幂祥的国潮包装、北京设计公司为马铃薯等农产品设计的包装等。引导学生思考：这些优秀作品所体现的是怎样的设计理念？设计师应当如何发挥自身的社会价值？
(2) 案例详情
陈幂祥是中国当代最具影响力的设计师之一。他的国潮包装作品巧妙地将中国传统文化元素与现代设计手法相结合，既展现了中华文化的独特魅力，又彰显了当代设计的时尚风范，为中华文化的传承和发扬贡献了自己的绵薄之力。北京一家设计公司则为农产品包装注入了新的活力。他们用生动有趣的插画形象,巧妙地将马铃薯、香菇等朴实无华的农产品与中国传统文化相联系，既提升了产品的附加值,又传播了中华文化精神,实现了经济价值和文化价值的完美统一。这些优秀设计师和机构，用匠心独运的作品诠释了包装设计的社会价值。他们的作品不仅提升了企业的品牌形象和产品竞争力，也为中华文化的薪火相传贡献了自己的一份力量。可以说，包装设计已经从单纯的视觉呈现，上升为服务国家发展、造福人民生活的崇高事业。
(3) 案例讨论 
优秀包装设计师如何在个人理念与社会责任之间寻求平衡？包装设计应如何更好地服务国家发展和人民生活？学生作为未来的设计师，应该怀揣怎样的情怀？
(4) 案例升华
作为设计师，我们不应将自己局限于追求个人才华的发挥，更应秉持为国家、为民族的情怀，将个人理想融入到对祖国的无私奉献之中。只有怀揣报国之志，将设计理念融入到中华民族的伟大复兴之路，我们的作品才会具有永恒的生命力。无论是为农产品设计富有文化内涵的包装，还是用国潮设计展现中华文化的独特魅力，抑或是为中国品牌量身定制独树一帜的设计方案，我们的设计都应该与国家发展战略相呼应，与人民群众的期盼相契合。让我们以专业的设计能力为武器，将爱国之情融入到设计创作之中，用实际行动书写对祖国的热爱之情，为中华民族的伟大复兴贡献自己的绵薄之力!
5. 案例特色与反思  
本案例通过生动鲜活的实例，引导学生认识到设计师所肩负的社会责任和历史使命，激发了他们的爱国情怀。案例详尽地分析了国内优秀设计师作品所体现的设计理念和社会价值，深刻阐释了设计与国家发展、民族复兴之间的内在联系。
案例围绕“个人理念与社会责任的平衡”这一话题展开讨论，引导学生思考设计人员应怀有怎样的情怀，如何在追求个人理想与服务社会之间寻求平衡。最后还从服务国家发展、造福人民生活的高度升华了设计的社会意义，引导学生把握设计的根本宗旨，怀揣报国之志投身事业。通过本案例的教学，学生不仅了解了国内设计行业的优秀作品和人物，更重要的是认清了设计师的社会价值和责任担当，激发了爱国之情，为学生成长为对国家、民族有所贡献的合格设计人才奠定了思想基础。

案例五
1. 案例主题
正能量包装，健康向上——倡导积极理念，引导健康生活
2. 应用于教学章节
第二讲 包装的市场定位  
3. 案例选择与育人内涵
包装设计不仅关乎产品本身，更是品牌理念和生活方式的重要传播载体。通过学习倡导积极向上、注重健康生活的优秀品牌案例，让学生认识到包装设计对于引领健康生活理念的重要作用。在设计实践中主动贯彻正能量理念，将包装设计与社会主义核心价值观相契合，积极向上、乐观开朗,成为弘扬主旋律、传播正能量的先锋力量，为学生健康成长营造良好氛围。
4. 案例内容与设计
(1) 案例引入
播放几个倡导积极向上、健康生活理念的品牌广告，如运动饮料“勇往直前”、健康食品“天然营养”等。引导学生思考：这些品牌为何能给人正面向上的感受？包装设计在传播理念方面发挥着怎样的作用？
(2) 案例详情  
在激烈的市场竞争中，优秀品牌不仅依靠产品质量取胜，更离不开正面积极的品牌理念。勇往直前，是某运动饮料品牌一贯秉持的精神理念。该品牌的包装设计英勇向上、洋溢活力，不仅传递出运动积极向上的生活态度，更彰显了永不言弃的拼搏精神，与年轻人追求进取的价值理念高度契合。某健康食品品牌则主打“天然营养”的品牌主张。他们的包装设计采用简洁自然的风格，色彩朴实大方、造型圆润亲和，给人清新健康的感受，与品牌倡导自然、回归初心的理念暗合无间。除了包装造型上的诉求，优秀品牌的包装文案亦贯彻正面积极的理念。如“勇于挑战自我就是胜利”“让自然呵护生命健康”等标语朗朗上口、正能量满满,不仅彰显了品牌理念，更能给人以正面力量。  
(3) 案例讨论
正面积极的品牌理念如何与健康生活理念相结合？除了视觉形式，包装设计还可以通过哪些途径传递品牌理念？作为设计师，在设计中倡导积极向上的生活方式有何意义？    
(4) 案例升华    
包装设计与品牌理念和生活方式息息相关。作为设计师，我们应当主动贯彻正能量理念，通过富有创意的包装设计为品牌注入积极向上的力量，引领健康向上的生活方式。
优秀的包装设计不应止步于视觉形式的美感体现，更应注重与积极向上的品牌理念相统一。无论从包装造型、色彩、文案等方面，都应充分体现出正面向上的理念内涵,传递健康生活的理念主张。
让我们用积极向上的设计理念，为品牌注入正能量。用包装设计去传递积极向上、富有正能量的品牌理念和生活态度，为大众带来精神动力和健康向往。这是包装设计对品牌价值的最大贡献，也是设计师应尽的社会责任。只有与时俱进地贯彻正面向上的设计理念，我们的包装设计才不会被时代所淘汰，才能成为弘扬主旋律、引领健康生活的先锋力量。让我们用正能量的包装设计，为人们带来前进的动力与活力!
5. 案例特色与反思
本案例以优秀品牌实例为载体，阐释了包装设计在传播品牌理念、引领生活方式方面的重要作用，引导学生在设计中主动贯彻正能量理念，为品牌注入积极向上的力量。案例分析了包装设计各视觉元素如何与品牌理念相结合，并进一步探讨了包装设计传达理念的多种途径。通过实例分析和师生讨论，有助于提高学生对品牌理念传播的设计意识。案例最后的升华部分进一步阐明了包装设计引领健康生活的意义，并将其上升到担当社会责任的高度，引导学生以健康向上的品牌理念指导设计实践，成为弘扬主旋律、传播正能量的先锋力量。通过本案例教学，学生不仅掌握了包装定位和策略的专业知识，更重要的是培养了主动贯彻正能量理念的意识，为学生成长为具有正确价值观的优秀设计人才奠定了基础。

六、特色及创新
（一）根据应用型高校的学生特点、教学回归以学生为主体的整体要求以及课程目标要符合“培养建设者与接班人”的核心要求，贯彻“立德树人”的思政教学总体思路，挖掘课程知识点中的思政元素、挖掘课程在培养人、塑造人方面的价值功用，学生通过形式多样的教学项目任务及沉浸式实践体验与创新学习，使学生获得经验、构建知识、感知意义、实现从知识到智慧的升华。
（二）立足专业课程实际,将思政教育与专业知识教学无缝对接,避免了生搬硬套的问题。
创新:
（一）秉持知识育人、思想育人、审美育人和立德树人相结合的育人理念。课程教学寓价值观于知识传授和能力培养之中，将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体。
（二）围绕地域文化展开教学活动，为地方经济服务。将中国传统文化和红色基因始终贯穿包装教学全过程，强化对于中华优秀传统文化的认同、传承与应用。本课程开展“课程思政”的成果直接体现在育人成效上，要让学生在专业“所学”之上更添“所获”，通过课程学习帮助大学生既能“有所学”更知“用所学”，在学以致用中致力服务国家、回馈社会。
（三）回归以学生为主体的教学理念，融入创客教育，提倡“创造中学”启迪智慧。学生自主选择项目内容、情景体验和展示形式，主动探索、分析、归纳和选择所需的理论知识去解决实际问题，在独立与分享的创客文化氛围中完成学习研究，培养学生创新思维和实践能力。
七、教学效果
有利于帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观。通过对中华优秀传统文化的学习传承，可增强文化自信；通过推崇正能量品牌理念，可培养积极乐观的人生态度。
有利于提升学生的社会责任感和家国情怀。通过服务地方经济、推广绿色理念等，可强化学生的社会责任意识；通过学习先进人物事迹，可激发对祖国的热爱之情。
有利于促进专业知识学习。案例贴近专业实际，学生在潜移默化中获取知识、掌握技能，教学效果更加直观生动。

